

Adakozzunk a repülő-alapra!

Ára 12 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-45.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI-ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGÓ, FEL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONTA 3 P.

KER. POLITIKAI NAPILAP

(TRIANON 10.) 1938 OKTÓBER 21, PENTEK

Vezérigazgató:
Vitéz Bessenyei Lajos dr.

XLII. ÉVFOLYAM, 238. SZÁM

ELKÉSZÜLT A CSEHEK ÚJABB JAVASLATA

A javaslat lényeges javulást jelent, de még nem ki-
elégítő -- Magyar részről várják, hogy a prágai
kormány hivatalosan tegye meg előterjesztését

A ruszin felkelés egész Verhovinára kiterjedt

**A lengyel-magyar barátság gyönyörű ünnepe
a budapesti Bem-szobornál**

Varsó, október 20. A Lengyel Távirati Iroda ungvári jelentése szerint a Ruszinföldön a felkelés már csaknem egész Verhovinára kiterjed. A csehellenes mozgalom már fellángolt a peremesnyei, volocsi, vereckei és szolvai kerületekben is.

A Lengyel Távirati Iroda jelen-

tése szerint ezeken a területeken leszaggatták a cseh és ukrán zászlókat és elpusztították Massaryk és Benes képeit. A csendőrök igen sok embert letartóztattak. Ungvári jelentés szerint húsz súlyosan sebesült foglyot szállítottak Ungvárra akik valamennyien a hazafias ruszin ifjúság tagjai. (MTI)

országnak, hogy ők aztán hazatérhessenek elhagyott műhelyükbe, vagy megmunkálatlan földjeikre. A pozsonyi öslakosok, még a németajkúak és sokak a szlovákok közül is, erős vágyódást éreznek a régi hazáért, a megnagyobbodó Magyarország iránt. Nyitra, amelynek lakossága alig várja, hogy a Magyarországhoz való visszacsatolás megtörténjék, ismételten tüntetett a magyarok mellett.

A járási katonai parancsnokság a magyar falvak népének szabad bejárását engedte az ipolysági piacra

és így az ipolysági közönség ellátása a legnagyobb rendben történik. Az ipolysági iparosok, amely a legutóbbi hetek során igen sokat panaszkodott a nyersanyaghiány miatt, most a Magyarországhoz történő csatolás után ismét rendszeresen folytathatja munkáját. A katonai parancsnokság segítségére sietett a nyersanyag nélkül maradt iparosoknak is, akiknek lehetővé tette, hogy Budapestről szerezhessék be a nyersanyagot. A katonai parancsnokság az utazás kérdését is előnyösen rendezte.

A csehek újabb javaslata

Budapest, október 20. Értesülésünk szerint a csehszlovák kormány elkészült újabb javaslatával s magyar részről várják, hogy a prágai kormány hivatalosan közölje javaslatát. Tudomásunk szerint ez a javaslat lényeges javulást jelent az ismeretes előbbi javaslatokkal szemben, azonban úgy látszik, hogy még ez sem kielégítő. A magyar közvélemény reméli azonban, hogy a lengyel hatalmainak már eddigi eredményes közbelépése olyan eredményt fog elérni, amellyel a kérdés békés megoldása lehetségessé válik.

A cseh katonák eladják a felszereléseket

Miskolc, október 20. (MTI.) A Rimaszombat vidékéről érkező menekültek szerint a csehszlovák hadvezetőség állandó erősítéseket küld a Sátoraljaújhelytől északra lévő határvidékre. A gömöri hegyvonulaton álló

cseh csapatok fegyelmét a súlyos ételmezési nehézségek látványosan aláásták.

Egyes községekben kóborló és cseberelő katonákat lehet látni, akik tuskés drótot, telefonhuzalokat, földmunkához való katonai szerszámokat, bakkancsokat, szíjjakat és egyéb felszerelési tárgyakat kínálnak, élelmiszer fejében. A lakosság tartózkodik a katonai eredetű tárgyak cserében való átvételétől, mert fél a megtorlásoktól.

Éhínség előtt Csehszlovákia

Miskolc, október 20. (MTI.) A Miskolcra érkezett menekültek elbeszélések, hogy Csehszlovákiában az élelmiszerbeszerzés egyre nagyobb nehézségekkel küzd s most már ruhaneműt sem lehet vásárolni, mert a kereskedők az állandó rekvirálás miatt elrejtették készleteiket.

Miskolc, október 20. (MTI.) Az egész határmentén állandóan szivárognak át az elszakított területekről származó magyar polgári egyének, valamint magyar, ruszin és szlovák nemzetiségű katonák. Egyhangúan azt állítják, hogy a csehek állásaik megerősítésével foglalkoznak és újabb csapatokat hoznak a határra.

A fegyelem számos csapattestben meglapult és ezekben a függelék-sértések mind gyakoribbá válnak. Főleg Losonc és Léva környékéről a műszaki anyag egy részét hátra szállították Zólyom felé. Amit elszállítani nem érdemes, azt igyekeznek a polgári hatóság között értékesíteni.

Az erődökben leszerelt vas- és faanyagot nyilvános árverésen adják el.

A lakosság szívesen vásárolja az anyagot, mert a megmaradt csehszlovák pénztől, amelyet egyébként sem szívesen fogad el, szabadulni igyekezik.

Pozsony és Nyitra a visszacsatolás mellett

Ipolyság, október 20. A csehek a még megszállás alatt levő ipolysági magyar falvak lakosságát főformán ki sem engedik falujokból. Különösen sokat zaklatják a magyarokat a cseh nemzetiségű hátrámpénzügyőrök, akik szinte kéjtelenségnek a fegyvertelen lakosság kif-

lőnféle módon történő megalázásában.

Pozsonyban megnyilvánult már a cseh és morva katonaság elégedetlensége is. Ezek a családjuktól és foglalkozásuktól régóta elvont emberek követelik, hogy a várost minél hamarabb adják át Magyar-

Lohoritz, október 20. (Német TI.) A német csapatok elvonulása után szerdán 50 tagú cseh banda egy tiszt vezetésével benyomult a határvonalon innen fekvő egyik szudétánem faluba. A banda, amelyhez a csehszlovák hadsereg tagjai tartoztak, veszélyeztetette a lakosságot, követelte a vezér képeinek

kiadását, a horogkeresztes zászlók eltávolítását, valamint tűzok átvadását.

Azonkívül a banda egyes tagjai többször rablásokat kíséreltek meg. Német vámőrök a határon túlrá átkergették a csehek. Cseh területéről azonban a banda ismét elkezdett

Póruhárt csehbanda

tüzelni, mire a vámpörök és rendőrség viszonzta a tüzelést. Német részen egy vámpör könnyebben megsebesült.

A cseheknek 5 halottjuk van. London, október 20. (Havas.) Meg erősítik, hogy a minisztertanács tegnapi ülésén legfeljebb 200—300

A lengyelek mehiusították a szovjet repülőket csehországi útját

London, október 20. A New Review írja: Midőn Csehszlovákiát a német haderő bevonulásakor az összeomlás veszedelme fenyegette, a cseh kormány, — jól tudva, hogy a nagy hűhóval hirdetett cseh Maginot vonal még nem készült el — tehetetlenségében Szov-

osztrák, illetőleg német menekültek Angliába való bebocsátását határozták el. Olyan osztrák, vagy német állampolgárokról van szó, akik Ausztria csatlakozása óta Csehszlovákiába menekültek s akiknek ez az ország már nem nyújthat menekvényt.

jetorosországtól kért segítséget. A vörös hadirepülőgépek parancsot kaptak, hogy ruszin földre repüljenek, de midőn az első repülőgépek lengyel terület felé értek, Csehszlovákia felé tartva, a lengyel légi elhárító útegek visszaseperték őket.

Az abaújtornai szlovákok követelik, hogy a csehek takarodjanak ki a Felvidékről

Miskolc, október 20. (MTI.) A csonka Abaúj-Torna vármegye Kishuta, Nagyhuta, Vágshuta, Hollóháza és Füzér községeinek szlovák lakossága izzó gyűléseket tartottak, amelyeken hitet tettek hazafias érzésükről és az ezeréves Magyarország iránt érzett tántoríthatatlan hűségükről. A községek egész lakosságának részvételével lefolyt népgyűlések osztatlan lelkesedéssel és egyhangúlag a következőket határozták el:

1. Tiltakozunk a csehszlovákok ama propagandája ellen, valamint hazudozásai ellen, mely szerint mi, magyarországi szlovákok elnyomtatás alatt élünk.

2. A csehek húsz év világeselésével felvidéki szlovák testvéreinket a teljes erkölcsi, politikai és anyagi romlásba kergették, ezerszámra tették őket földönfutókká és kenyértelemekké, hangos szóval kiáltjuk tehát: mi, Szent István megcsónkított országában élő szlovákok az ezeréves magyar történelem letagadhatatlan tanulságát, azt, hogy a Kárpát-medence nemzeti: magyarok, szlovákok és ruszinok, csak szétszakíthatatlan sorsközösségben dolgozhatnak.

3. Mi, a felvidéki szlovákok lezármazói azt állítjuk, hogy Ma-

gyarországon olyan szabadságban élünk, mint magyar testvéreink. Szlovákul beszélünk ma is, szlovák nyelven imádjuk az Istent, nevelhetjük gyermekeinket és kenyeret nyújt az ezeréves hazá a mi dolgozó kezünknek is, mint magyar testvéreinknek.

4. Tiltakozunk az ellen, hogy egy-két pártvezér dönthessen a felvidéki szlovákok jövőjéről. Követeljük, hogy a csehek az egész Felvidékről haladéktalanul eltakarodjanak, hogy a megszállás alatt szenvedő felvidéki szlovák testvéreink becsületet, tiszta népszavazás útján dönthessenek jövőjükéről. Tiltakozunk egyben az ellen is, hogy a csehek beleavatkozzanak a mi dolgunkba és megzavarják a magyar nemzetet fennálló évezredek testvéri jóviszonyt.

5. Végül követeljük azt, hogy a csehek húszéves csalása szűnjék meg, hogy a Kárpátok övezetében élő nemzetek Szent István országában közös sorsban, békés megértésben és olyan testvériségben élhessenek újból, mint az ország csonkossága előtt éltek.

A régi ezeréves országban megelégedett boldogságban.

A népgyűlések határozatát a községek eljuttatták a kormányhoz is.

Szabadlára helyezték Léván a letartóztatott magyarokat

Pozsony, október 20. Jaross Andor és Holota János nemzetgyűlési képviselők felkeresték Csernák Máthé ruszin minisztert és dr. Durcsánszki igazságügyminisztert, Tiso helyettesét, akik a legutóbbi lévai események ügyében interviáltak. Arra kérték a minisztert, hogy a lévai letartóztatottakat helyezze szabadlára. A magyar törvényhozók a miniszter előtt rámutattak arra, hogy

egyes hatósági közegek a megengedettnél jóval erősebb eszközökkel léptek fel a magyar lakossággal szemben.

Durcsánszki miniszter intézkedett, a lévai letartóztatások ügyében, — egyúttal tudomására hozta a magyar törvényhozóknak, hogy a szlovák kormány a legrövidebb időn belül államtikárságot szervez a német és magyar népcsoportok számára. A magyar törvényhozók Durcsánszki kijelentéseit tudomásul vették azzal, hogy a szlovák határ végleges ren-

dezéséig nem foglalnak állást a magyar államtikárság ügyében.

A Léván letartóztatott magyarokat a magyarok közbelépésére szabadlára helyezték.

Pozsony, október 20. (MTI.) A Magyar Nemzeti Tanács felhívással fordult a szlovákiai magyar nemzetiségi főiskolai és középiskolai ifjusághoz. A felhívást, amely Jaross Andor és Eszterházy János gróf irtak alá, tudtára adja a magyar diákságnak, hogy a szlovák iskolaügyi miniszter biztosítékot adott arra, hogy semminemű tüntetés nem fog ellenük irányulni, — éppen ezért ők is tartoznak mindennemű tüntetéstől és felvonulástól s egyáltalában olyan magaviselettel tartózkodni, amely a velük együtt élő szlovákoknál ellentüntetést válthatna ki. Felhívja a Magyar Nemzeti Tanács a diákokat, hogy csütörtöktől kezdve rendszeresen látogassák ismét az iskolákat s fegyelméletten viselkedjenek.

Agyonlőttek egy cseh századost

Balassagyarmat, okt. 20. (MTI.) A cseh pénzügyőrök és csendőrök, hectekkel ezeltől elköltözött családtagjaikat mind sűrűbben hozzák vissza a határmenti községekbe, mert Csehszlovákia belsejében alig jutottak élelmiszerhez és sokat nélkülöztek, a határszáron pedig élelmiszé-

sük rekvirálás révén egyelőre biztosítottak látszik. Felsőőről az a hír érkezett, hogy

az ott gyakorlatozó katonák közül valaki az egyik cseh századost agyonlőtte.

Hír szerint 3 magyar nemzetiségű

katonát letartóztattak, a vizsgálat azonban megállapította, hogy közü-

lük egyik sem használta fegyverét. A hír még megerősítésre szorul.

A jugoszláv követ Horthy kormányzónál

Budapest, október 20. (MTI.) Magyarország Kormányzója csütörtök déli 12 órakor ünnepélyes bemutatkozó kihallgatáson fogadta Rasics Szvetozár jugoszláv rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert,

aki ezalkalommal megbízólevelét, valamint elődjének visszahívó levelét nyújtotta át. Udvozlo- és válaszbeszéd elhangzása után a Kormányzó beszélgetést folytatott az új követtel.

A magyar-jugoszláv barátság kimélyítése

Budapest, október 20. (MTI.) Rasics Szvetozár Jugoszlávia új követe csütörtök délután a következő nyilatkozatot tette a MTI munkatársának:

— Még most is Horthy Miklós kormányzó Öfömméltósága erős egyéniségének és közvetlen személyiségének hatása alatt állok,

aki fogadni kegyeskedett. Különös örömmel tölt el, hogy újra találkozhattam az Önök kiváló külügyminiszterével, Kánya Öexcellenciájával, akit még berlini időből ismerek, amikor olyan méltóságjeljesen és sikeresen képviselte hazáját Németországban. Szívesen megragadom az alkalmat, hogy Önnek is kijelentsem, hogy küldetésemet az Önök szép országában és ragyogó fővárosában, Budapesten különösen fontosnak és rám nézve kellemesnek érzem.

A legnagyobb elégtétel számomra az Önök országában dolgozhatni Magyarország és Jugoszlávia őszinte közeledésén és

barátságán, valamint a két ország minden kapcsolatainak elmélyítésén. A jugoszláv miniszterelnök, akinek hazám a belső béke, a biztonság és az előrehaladás tekintetében oly sokat köszönhet, külpolitikájának célja és lényege a barátság ápolása mindenkivel és mindenekelőtt a Jugoszláviával szomszédos országokkal. — Ezek között a szomszédi

Magyarország mind geopolitikai helyzeténél, mind gazdasági jelentőségénél fogva önként értendőben nagyon fontos helyzetet foglal el.

Már a távoli múlt számos érintkezés pontot és együttműködést mutat az egymást ismerő és becsülő két nép között. Megtiszteltetés lesz számomra, ha tevékenységemmel hozzájárulhatok ahhoz, hogy a kölcsönös megismerés és a hasznos együttműködés kibővüljön és fejlődjék a mostani idők követelményeinek, a békére, az előhaladásra irányuló kölcsönös őszinte akaratnak megfelelően.

Beck kompromisszumos javaslata

Belgrád, október 20. A Politika című lap varsói tudósítója Beck ezredes lengyel külügyminiszter és Károly oláh király galaci tárgyalásaival kapcsolatban az írja, hogy a lengyel külügyminiszter olyan kompromisszumos ajánlatot terjesztett elő az oláh királynak, amely egyaránt számbavette úgy Magyarország és Lengyelország, mint Románia érdekeit is. A lengyel javaslat értelmében Románia megkapná az Erdős Kárpátok keleti csücskét, ahol hozzávetőleges számítás szerint 17.000 román él.

Ennek a területnek átcsatolása lehetővé tenné, hogy a szatmármáramarosi vasútvonal, amely jelenleg csehszlovák területen halad keresztül, teljes egészében román területre kerüljön.

A Politika varsói tudósítója a továbbiakban annak a véleményének

ad kifejezést, hogy az Erdős-Kárpátok ügyének kielégítő rendezése lehetővé tenné a közeledést Magyarország és Románia között is, ami Lengyelországnak mindenképpen érdeke, hiszen a lengyelek a legjobb viszonyban élnek úgy a magyarokkal, mint a románokkal.

Budapest, október 20. Lubiensky Jenő gróf követnek, a lengyel külügyminiszter Budapesten tartózkodó kabinetfőnökének tiszteletére Csáky István gróf rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter kabinetfőnöke csütörtök délután a Nemzeti Kaszinóban szűkebb körű villásreggelit adott. Lubiensky gróf a délutáni órákban újra felkereste Kánya Kálmán külügyminisztert, akivel az informatív megbeszéléseket tovább folytatta.

Pozsony vissza akar térni Magyarországhoz

Ipolyság, október 20. A csehek a még megszállás alatt lévő ipolyvölgyi magyar falvak lakosságát jóformán ki sem engedik falujokból. Különösen sokat zaklatják a magyarokat a cseh nemzetiségű határpenzügyőrök, akik szinte kéjelegnek a fegyvertelen lakosság különféle módon történő megalázásában.

Pozsonyban megnyilvánult már a cseh és morva katonaság elégedetlensége is. Ezek a családjuktól és foglalkozásuktól régóta elvont emberek követelik, hogy a várost minél hamarabb adják át Magyarországnak, hogy ők aztán hazatérhessenek elhagyott műhelyeikbe, vagy megmunkálatlan földjeikre. A pozsonyi öslakosok, még a németajkúak és sokak a szlovákok közül is, erős vágyódást éreznek a régi hazá, a megnagyobbodott Magyarország iránt. Nyitra, amelynek lakossága alig várja, hogy a Magyarországhoz való visszacsatolás megtörténjék, ismételtén tüntetett a magyarok mellett.

Prága, október 20. (Cseh TI.) A csehországi kommunista párt tevékenységét Csehszlovákia és Morvaország területén, valamint Sziléziában a mai nappal a hatóságok megszüntették. Ugyanakkor megszüntették a kommunista napi- és időszaki sajtó működését is.

Varsó, október 20. (MTI.) A sziléziai vajda intézkedése folytán a Lengyelországhoz csatolt Olsa vidékén a kommunista pártot betiltották.

VIGSZINHAZ

A legütközetesebb és legmúltatatóbb magyar filmvígjáték

A hölgy egy kisé bogaras

TOLNAY KLARI, RADAY, MÁLY GERŐ, GÖZÖN.

Fontos minisztertanács Prágában

Prága, október 20. (Havas.) A csehszlovák kormány csütörtök este minisztertanácsot tartott a szlovák és ruszin miniszterek jelenlétében. A minisztertanács a müncheni megbeszélések eredményét vitatták meg. Illetékes körökben kijelentik, hogy

a kormány kebelében remélik, a Magyarországgal való tárgyalások igen közeli újrafelvételét.

Budapest társadalmi óriási lelkesedéssel tüntetett a közös lengyel-magyar határ mellett

Egyesülni akar a két elszakadt testvér

Budapest, október 20. Budapest székesfőváros magyar társadalmi impozánsan, ritkán tapasztalható lelkesedéssel tüntetett csütörtök este a magyar-lengyel barátság és a közös magyar-lengyel határ felállításáért. A monstre nagygyűlés színhelye a Pálffy-tér volt, ahol a magyarok és lengyelek közös szabadsághőseinek, Bem apónak érkező üdvözlő alkalmán hirdeti örök időkre két nagy nemzet elmulhatatlan testvériségét és örök barátságát.

A hatalmas csoportok zászlók alatti, pattogó ütemű indulók hangjai közben vonultak fel a tágas térségre. Óriási ovációval fogadta a nagy közönség a Csehszlovákiából menekült, cseh egyenruhás magyar és szlovák katonák népes csoportját.

A tüntető nagygyűlésen számos külföldi hírlapíró és lapkiadó is részt vett. Bevezetőül a közel 200 ezer főnyi tömeg áhítatosan énekelte a magyar nemzeti imádságot, majd

Széchenyi Károly gróf, a Lengyel-Magyar Szövetség országos elnöke lépett a nemzetiszínű kárpitokkal bevonított szónoki emelvényre s a következőket mondotta:

— Azért jöttünk össze, hogy a nemzet társadalom szívét teljesen betöltő hála és szeretet érzését a nagy lengyel nemzet és annak hivatott vezéréi iránt kifejezésre juttassuk. (Éljen Moszczeky, éljen Rydz Smigly, éljen Beck!) Közös ellenség lézkel be magát a lengyel és magyar nemzet közé, (Vesszen, le vele!) amely az orosz bolsevizmus esatlósává szegődött. (Pusztiljon Csehszlovákia!)

Ezt a gálat le fogjuk rombolni és egy emberként követeljük és valósítjuk meg a közös lengyel-magyar határt.

(Percekig zúgott az ütemes kiáltás: Közöst határt! Mindent vissza!) Egyesülni akarunk lengyel testvéreinkkel, — folytatta szavalt Széchenyi Károly gróf — és pedig nemcsak lélekben, hanem valóságban is. Követeljük a közös lengyel-magyar határt.

Mint egy ember áll az egész nemzet hivatott vezére, nagybányai Horthy Miklós mögött.

(Éljen a Kormányzó) Zúgó éljenzés és dübörgő taps hangzott el a szónok lelkes szavai után, majd páter Besnyó Gyula perjel, a Pálosok rendjének budapesti főnöke mondott nagyszabású beszédet:

— A közös történelem ez órájában nekünk magyaroknak a nemzet egyetlen parancsot ad: Vissza a Felvidéket! Ennek a parancsnak másik fele a közös lengyel-magyar határ. Mindenkinek meg kell értenie, hogy itt nemcsak politikáról van szó, még kevésbé határkizárásról, vagy területek átadásáról, hanem egyedül és kizárólag arról, hogy

két elszakadt testvér egyesülni akar. Hol a világnak az a hatalma, az az ereje, amelynek joga, mersze lenne ezt megakadályozni!

Mi egymás mellett akarunk élni a lengyelekkel, ez a mi legszentebb akaratunk, vágyunk, célunk s ettől bennünket el nem tántoríthat senki és semmi.

Szünni nem akaró éljenzés követte a fehérsuhás ősz páter lelkesedéstől fűlt szavait, majd végül Ambrus József, a Turul Szövetség országos vezére intézett beszédet az óriási néptömeghez: Mi nem

Azt is remélik, hogy a lengyel-csehszlovák viszony kérdését kedvezően oldják meg.

Prága, október 20. (MTL.) A szlovák miniszterek: Tiso miniszterelnök, Durcsánszki belügyminiszter és Baconszki ruszin miniszter viszaérkeztek Münchenből. Baconszki Prágában van. Két minisztertársa pedig reptőlőgépen Pozsonyba ment.

alkudozni akarunk, mi visszaköveteljük öst jussukat. Pozsonytól Munkácsig, mindent vissza. (Mindent vissza! Mindent vissza! — zúg a hatalmas kiáltás.)

Horváth Ákosné magyar díszruhás, lengyel származású úriasszony intézett ezután lelkes beszédet lengyel nyelven a hatalmas közönséghez.

Befejezésül pedig yltöz Garamszeghy-Géczhy Sándor, a Nemzeti Színház művésze szavalt a óriási hatást kelte Gyö-

kössy Endre: „Lesz még országunk“ e. költeményét. A mindvégig izzó hangulatban lefolyt nagygyűlés a késő esti órákban fejeződött be. A nagygyűlés résztvevői ezután zászlók alatt csoportosan járták be a várost, mindenütt

Horthy Miklós kormányzót, Moszczeky és Rydz Smiglyt, a lengyel-magyar barátságot, valamint a közös magyar-lengyel határt éltelve.

A nagygyűlés után népes küldöttség vonult fel a várba, a budapesti lengyel követség palotája elé, ahol Széchenyi Károly gróf tolmácsolta a magyar társadalom érzelmeit. Az után nagyszámú kísérelő közönség hosszasan és lelkesen éltette Lengyelországot. Ismételt megéljeneztek a lengyel követet, aki meghatótan köszöntö meg az őszinte ünneplést és viszonzásul Magyarországot és a magyar nemzet vezéréit ünnepelte. A nagy közönség végül még elénekelte a magyar Himnusz, majd teljes rendben, zárt sorokban elvonult a budai várból.

Budapest, október 20. A Bem-szobornál tartott magyar-lengyel nagygyűlés után a Turul Szövetség alakulatai zárt sorokban az olasz követség elé vonultak, ahol Da Vinci olasz követ közvetlen szavakkal köszöntö meg az ifjúság üdvözlését, majd a követség erkélyére ment, és ott fogadta a magyar ifjúság hódoló ünneplését Mussolini iránt.

Ma szentelik fel az elemiiskolák zászlóit

Megemlékeztünk arról, hogy a debreceni elemi iskolák hazafias lelkesedéssel és szorgalommal igyekeztek maguk is részt venni abban a nemes mozgalomban, mely a visszacsatolandó Felvidéket magyar nemzetiszínű lobogókkal akarja ellátni. A kis iskolás gyermekek 180 remek lobogót és 100 pengőt gyűjtöttek össze a célra. Ezeket a lobogókat ma reggel 9 órakor a Nagytemplomban tartandó istentisztelet alkalmával Molnár Ferenc ref. lelkész, iskolaszéki elnök megáldja, majd a templomból a vármegyeház elé vonuló gyermekereg ünnepé-

lyesen adja át a hatóságoknak, a kellő időben való továbbítás végett.

Az ünnepélyen részt vesznek Lossonczy Istvánné a főispán neje, Lossonczy István főispán, aki maga is szólni fog a gyermekekhez, de részt vesznek a tanügyi főhatóságok is.

Az ünnepély rendje egyébként a következő: 1. Fennálló ének XC. zsoltár. 2. Főének XXXV. zsoltár. 3. Bibliamagyarizációt tart: Molnár Ferenc lelképásztor. 4. Szózat. 5. Az Úrasztalánál a zászlókat megáldja: Molnár Ferenc lelképásztor. 6. Himnusz.

Mától kezdve polgári közigazgatás lesz a szudétaföldön

Berchtesgaden, október 20. (Német TI.) Hitler kancellár a következő levelet intézte Brauhitsch vezérezedéshez, a hadsereg főparancsnokához:

A szudétanémet terület megszá-

lása a hadsereg, a légi haderő, a rendőrség, az SS csapatok és az SA közreműködésével befejeződött. A véderő védelme alól 3,5 millió német néptárs tényleg visszatért a birodalomba. A róluk való gondos-



kodást 1938 október 21-én átveszi a polgári közigazgatás. Egyidejűleg feloldom Önt, valamennyi szolgálattól megértő közreműködésének elismerésével, végrehajtott hatalom gyakorlása alól. A szudétanémet néptársakkal együtt az egész német nép köszönetét tolmácsolom mindenkinek, aki a szudétanémet föld felszabadításában részt vett.

Hitler kancellár diadalútja

Krumau, október 20. (Német TI.) Hitler kancellár útja csütörtökön Linzből kiindulva, Krumauba vezetett, ahová a kancellár 11 óra után érkezett meg. A lakosság mindenfelé örömrivalgással fogadta felszabadítóját. A kancellárt mindenütt haragszó, diadalvívők és zászlódísz fogadta. Krumau piacterén katonaság sorakozott fel.

A kancellár ellépett a katonák sorfala előtt, majd beszédet intézett az egybegyűlt lakossághoz.

Megköszönte azt a hűséget, melylyel ez a nép az évtizedes harcban kitartott németsege mellett. Hitler kancellár ezután az új német birodalom nagyságáról beszélt, amely most már a szudétanémeteket is örökre magában foglalja. Minden egyes németnek kötelessége küzdeni ezért a birodalomért — mondotta.

A kancellár a lakosság lelkes üljongása között mutatott rá arra, hogy ebben az évben kereken tízmillió német és több, mint százezer négyzetkilométer terület tért vissza egyetlen kardesapás nélkül a birodalomhoz.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Ma először

Jeanette Macdonald

Nelson Eddy

a dal királynőjének és királyának idei első diadala:

Nyugat leánya

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

HÍRADÓ!

AZ APOLLÓBAN

MA BEMUTATÓ!

ELLIOT kapitánynak az „Elve hozzátok őket vissza“ alkotójának világhírű

DZSUNGEL FILMJE:

A FEHÉR TIGRIS

„BULU“

Minden képzeletet felülmúló IZGALMAK.

ÉRDEKESSEGEK, EGZOTIKUMOK!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Körülbelül négyezren jelentkeztek a sajtókamarába

Traeger Ernő miniszteri osztályfőnök a miniszterelnökségre helyezte át hivatalát.

Budapest, október 20. (MTI) A sajtókamara felállításával összefüggő átmeneti és végrehajtási rendelkezések tárgyában kiadott 6080—1938. M. E. sz. rendelet 2. §-a értelmében a miniszterelnök által kinevezett felvételi bizottság a m. kir. miniszterelnökség épületében (Budapest, I. Szent György-tér 1.) működik. Tekintettel arra, hogy október 15.-ével a kamarai tagfelvétel iránt történő jelentkezések lezárultak, Traeger Ernő miniszterelnökségi miniszteri osztályfőnök, mint az időszaki és nem időszaki lapok személyzetére megállapított rendelkezések végrehajtására, továbbá a sajtókamara felállításának

előkészítésére kinevezett miniszteri biztos a jelzett munkakör ellátása céljából eddig Budapestén V. Alkotmány-u. 5—7. sz. alatt fenntartott irodáját feloszlatta és a miniszteri biztos megbízással összefüggő teendőket ezentúl a miniszterelnökség épületében levő hivatalos helyiségében fogja elvégezni. Ugyanitt fog ülésezni a sajtókamarai felvételi bizottság is, mely a beérkezett kb. 4.000 jelentkezés feldolgozása után a napokban kezdi működését. A kamarai tagfelvétel iránt elküldött beérkezett jelentkezéseket a miniszterbiztos nem fogadja el.

Az alsónémedi-i arzénos gyilkosok a bíróság előtt

A pestvidéki törvényszék Mendelényi-tanácsa csütörtökön kezdte meg az alsónémedi-i arzéngyilkossági bűnpör főtárgyalását. A királyi ügyészség Fazekas Pál ellen mint tettes ellen. S. Nagy Menyhért, született Borbély Krisztina, Varga Józsefné, született Borbély Terézia és ifj. Borbély Miklós ellen, mint felbujtókkal szemben, S. Nagy Menyhért ellen pedig bűnszövetségi bűnrészesség címen emelt vádat. Az ügyészség az öt vádlottat három rendbeli gyilkosság és tizenegy rendbeli gyilkossági kísérlet büntetvével vádolta meg.

A vádirat szerint Borbély Kálmán, alsónémedi jómódú gazdálkodó végrendeletet készített, amelyben egyik fiának

több földet juttatott, mint a többi hatnak. Ezek megrövidítve érezték magukat és elhatározták, hogy atyjukat elpusztítják. A terv végrehajtásával sógorukat bízták meg, aki Borbély Kálmán gabonájába egy óvatlan pillanathban arsola-port kevert. A mérgezett lisztből Borbélyknál kenyeret sütöttek és a kenyér elfogyasztása után az egész család megbetegedett. Idősebb Borbély Miklós és a hat éves unokája, Borbély Albert és a merénylő Fazekas Pál felesége meghaltak. Rajtuk kívül tizenhárom súlyos mérgezést szenvedtek.

A csütörtöki tárgyalásra az ügyészség harminckét tanút idézett meg. A tárgyalást ma folytatják.

Négy ajánlat érkezett be a szegénytemetésre

Mint ismeretes Debrecen város a szegénytemetések ellátására zártkörű versenytárgyalást hirdetett meg. A határnapig a debreceni cégektől négy ajánlat érkezett be. Az ajánlatokat csütörtökön délelőtt bontották fel dr. Való Antal tb. tanácsnok elnöke mellett. A négy ajánlat a következő volt: A *Dankó-cég* a halottszállítást 3.80, a felnőtt temetést 10.50, a gyermektemetést 6.50 pengőért vállalja, a *Csurka-cég*

a halottszállítást 6.—, a felnőtt temetést 9.60, a gyermektemetést 6.60 pengőért, a *Gebauer-cég* a halottszállítást 2.50, a felnőtt temetést 7.—, a gyermektemetést 4.— pengőért, a *Fehértői-cég* a halottszállítást 4.—, a felnőtt temetést 10.—, a gyermektemetést 6.— pengőért vállalja.

Az ajánlatokról legközelebb a polgármester fog dönteni.

Különjáratokat indít a MÁV. a Köztemetőhöz Mindszentek napján

20 és 16 fillér lesz a menetdíj a motoros különjáratokon

A MÁV, mely mindig előzékenyen szolgálta ki utazóközönségét, most ismét egy hasznos intézkedést tett. Köztemető napján, Mindszentek napján a Köztemető felé olyan embertömegek áramlanak, hogy a forgalmat nem tudják lebonyolítani a közúti járművek. A MÁV, hogy elősegítse a forgalom zavartalan lebonyolítását, a Nagyállomásról külön motorosvonatokat indít a Köztemetőhöz. A motorosvonatok megállanak a Budai Ezsás utcánál, a Vámospécsi-útnál, a Huszár Gál utcánál, a Debrecen—Csapókert megállóhelyen, a Köztemető III. számú kapujánál és a Köztemető IV. számú kapujánál lesz a végállomás. A vonatok menetrendje a következő:

Debrecen nagyállomásról indul: 9 ó 01 p., 9 ó 50 p., 12 ó 15 p., 13 ó 15 p., 14 ó 42 p., 15 ó 45 p., 17 ó 05 p., 19 ó 12 p.

Köztemető IV. sz. kaputól indul: 9 ó 25 p., 10 ó 14 p., 12 ó 39 p., 13 ó 39 p.,

15 ó 06 p., 16 ó 09 p., 17 ó 29 p., 19 ó 38 p.

A menetidő 16—20 perc.

Ezenkívül november hó 1-én és 2-án a Debrecenből 8 órakor és 14 óra 27 perckor induló, továbbá a Boockay-kertből 18 óra 17 perckor és Debrecenbe 18 óra 39 perckor érkező menetrendszerű személyvonatokat is megállítják a Köztemető III. számú kapujánál.

A fizetendő menetdíj szempontjából két szakaszra osztották az inga-járatok útvonalát. Az első szakasz a Nagyállomástól a Köztemető-IV. sz. kapujáig tart, a viteldíj itt 20 fillér, menettérti jegy 40 fillér. A második szakasz a Huszár Gál-utcai megállónál kezdődik és a Köztemetői végállomásig tart. Itt 16 fillér a menetdíj, a menettérti jegy pedig 32 fillér. Vasutasok és családtagjaik arcképes igazolvány felmutatása ellenében minden viszonylatban egy útra 15 fillért, menettérti jegyért 30 fillért fizetnek.

A temetői különvonatokra érvényes menetjegyeket a debreceni állomás és a csapókerti megálló személypénztára, a közbeeső megállóhelyeken pedig a kirendelt vasúti közeg, illetve a vonatban a jegyvizsgáló kalauz szolgáltatja ki. A nagyállomáson és a csapókerti megálló-

helyen csak a személypénztárnál kiadott jeggyel lehet felszállni.

A MÁV ezen kívül még azt is közli, temetői motorvonatokat máskor is, nagyobb temetések alkalmával hajlandó megindítani a temetés időpontjában. Erre vonatkozólag esetről esetre intézkednek előzetes bejelentés alapján.

Hazaérkezett tízezer olasz önkéntes

Nápoly, október 20. Havas: A nemzeti spanyol hadseregből visszatért tízezer olasz önkéntes csütörtökön délelőtt Nápoly kikötőjébe érkezett. Díszmenetben vonultak fel a

városon át, a lakosság valóságos diadalünneppel fogadta őket. A király is csapatszemlélet tartott, miközben lelkesen éjfenézték az uralkodót.

Kemal állapota továbbra is aggasztó

Isztambul, október 20. A Kemál Attatürk állapotáról kiadott legutóbbi orvosi jelentés szerint a török államelnök állapota általánosságban javult és az ideges zavarok észrevehetően enyhültek.

Bár az orvosi jelentés Kemál Attatürk államelnök egészségi állapotában bizonyos javulásról számol be, Attatürk állapota továbbra is rendkívül aggasztó. Csütörtökön délelőtt a kormány valamennyi tagja, aki eddig még Ankarában maradt, továbbá Renda, a nagy nemzetgyűlés elnöke, Isztambulba érkezett.

Csütörtökön minisztertanácsot tartanak a Dolma Bagdse palotában az államelnök súlyos betegsége folytán előállt helyzetéről. Az államelnök halála esetén azonnal egybe kell hívní a nagy nemzetgyűlést, hogy megválasszák utódát. A közbeeső — általános felfogás szerint igen rövid — időre az elnökség ideiglenesen a képviselőház el-

nökére száll. Valószínűnek tartják, hogy Attatürk, aki már hónapok óta beteg, politikai végrendeletet készített.

Az államelnökség esetleges jelöltjeiként Izmet İnönü volt miniszterelnököt és Fevzi Cakmak tábornagyot, a nagyvezérkar főnökét emlegetik. A tábornagy azonban tényleges tiszt lévén, nem képviselő, az alkotmány pedig előírja, hogy a köztársaság elnökét a képviselők sorából kell választani.

Isztambul, október 20. Havas: A minisztertanács, amelyet a miniszterelnök Attatürk betegségére való tekintettel egybehívott, vizsgálat alá vette a napirendre tűzött kérdéseket. Az ülés után kiadott közlemény bejelenti, hogy a miniszterek visszautaznak Ankarába.

Isztambul, október 20. Havas: A török államfő állapotáról este 8 órakor kiadott hivatalos jelentés szerint az ideges tünetek teljesen eltűntek. A közérzés tovább javul.

Frank német igazságügy-miniszter Budapesten

Budapest, október 20. Dr. Frank Hans német birodalmi igazságügy-miniszter és felesége csütörtökön délelőtt 12 óra 20 perckor a menetrendszerű gyorsvonattal a keleti pályaudvaron Budapestre érkezett. A német miniszter kíséretében volt dr. Lasch, a Német Jog Akadémiájának igazgatója, dr. Fischer a német nemzeti szocialista párt birodalmi jogi hivatalának törzsvezetője, dr. Heuber, a nemzeti szocialista jogvédő szövetség birodalmi ügyvezetője, dr. Bühler, Frank miniszter kabinetjének vezetője, dr. Gaeb, a Német Jog Akadémiája külföldi osztályának vezetője és Eisenlohr törzsvezető.

A német miniszter fogadására a pályaudvaron a következők jelentek meg: Mikecz Ödön igazságügy-miniszter és felesége, bárcziházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár a miniszterelnök képviselőjében, Kornis Gyula, a képviselőház elnöke, Stolpa József vallás és közoktatásügyi minisztériumi államtitkár, Tasnádi Nagy András, a Nemzeti Egység Pártja országos elnöke, Gánthay János főkapitányhelyettes a főkapitány megbízásából, Nagy Emil volt igazságügy-miniszter, Pintér László, a Magyarországi Német Népművelődési Egyesület ügyvezető igazgatója és még több más közéleti előkelőség és sok képviselő.

A német követség részéről megjelent Erdmannsdorff Ottó budapesti német követ, dr. Weisse Günther követségi titkár és Graeb

konzul.

Az igazságügyminisztérium részéről a következők jelentek meg: Antal István államtitkár, Berczelly Jenő államtitkár, Vladár Gábor kúriai tanácselnök, Magassy Dénes miniszteri osztályfőnök, Ghyezy Dénes miniszteri osztályfőnök, Béczay Jenő miniszteri osztálytanácsos, Térfly Béla miniszteri osztálytanácsos, és Csánk Béla miniszteri osztálytanácsos.

Amikor a gyorsvonat begördült a pályaudvar csarnokába, Mikecz Ödön igazságügyminiszter melegen üdvözölte a vonatból kilépő Frank minisztert, majd feleségének rózsacsokrot nyújtott át. Ezután a jelenlevőket bemutatják a miniszternek. A pályaudvar előtti térségen frontarcos díszszázad állt fel zászlókkal. A miniszter kíséretével elhaladt a tűzarcos díszszázad sorfala előtt, miközben a teret szegélyező tömeg Heil-kiáltásokkal és zúgó „Mindent vissza” kiáltásokkal üdvözölte.

A miniszter és kísérete ezután gépkocsiba szállt és szállására hajtatott.

Budapest, október 20. Imrédy Béla miniszterelnök ma délután 6 órakor fogadta Frank dr. birodalmi minisztert, aki Mikecz Ödön igazságügyminiszterrel együtt jelent meg a miniszterelnökségen.

Budapest, október 20. Kánya Kálmán külügyminiszter csütörtök este a Tiszti Kaszinóban dinert adott Frank német birodalmi miniszter és felesége tiszteletére.

Kihirdették a Kuria jogerős ítéletét

a Gerébi-telepi rabló-gyilkossági bűnperben

Bizonyára emlékeztet még az a bestialis kegyetlenséggel elkövetett rablógyilkosság, amely két évvel ezelőtt történt Debreczenben a Geréby-telepen, ahol

meggyilkolták és kirabolták Nagy Gábor idős gazdálkodót. A tetteseket, felbujtókat és bűnrészeseket a csendőrség hamarosan kiderítette és a debreceni törvényszék, majd az ítéletábra súlyos büntetést szabott ki rájuk. Ötven Balla Zsigmondné hatévi, Ékes Sándor és Karaszek István tizenkét évi fegyházbüntetést kapott s a bűnper többi szereplőit is szabadságvesztésre ítélték. Fellebbezések folytán

végül is a Kuria elé került az ügy, amely nemrégiben foglalkozott azazal és a tábla ítéletét helybenhagyta.

A Kuria most jogerős ítéletét csütörtökön délelőtt hirdette ki a debreceni törvényszéken a dr. Trássy András elnöklésével működő büntető tanács a bűnösök előtt

s ugyanakkor megállapította a törvényszék azt az időt is, amelyre a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek tekintenek. Ezek után a Geréby-telepi gyilkosság résztvevőit a közeli napokban valószínűleg a szegedi Csillag-börtönbe fogják szállítani.

Egyetlen nap alatt tizenhat feljelentés

érkezett a környékből kétes magyarságu elemek ellen

Több ízben foglalkoztunk már lapunk hasábjain azzal, hogy Szabolcs-, Hajdú- és Biharmegye különböző községeiből minden nap már mintegy két hét óta

tömegesen érkeznek a feljelentések egyesek ellen részben kormányzósértés, részben pedig államellenes bűncselekmények gyanúja miatt.

Különösen Kiszvárdra, Mátészalkára és Vásárosnaményra, majd Nyíregyházára szerepel sokat ezekben a feljelentésekben, amelyek legtöbb esetben kétes magyarságú, beszivárgott ele-

mek ellen irányulnak, akik a magyar nemzet mai kritikus napjaiban sem átalják gyakran reprodukálhatatlan szavakkal becsmérlni azt a népet, azt a földet, amely kenyéret adja nekik.

Csütörtökön egyetlen napon tizenhat ilyen egyén ellen tettes feljelentést a különböző hatóságoknál,

amelyek lefolytatják a nyomozást a legszélesebb körben. Az ügyben majd a debreceni királyi ügyészség indítványára alapján fognak eljárni az igazságügyi hatóságok.

Ötven fiu- és ötven leánygyermeket ruháztak fel

a Kövesdy-alapítvány kamataiból

Megható ünnepség a szociális telepen

Szerdán délelőtt megindítóan kedves ünnepség keretében osztották ki a Kövesdy-alapítvány jutalmait száz apró szegény árva református gyermek között. A városi szociális telep előadótermében gyűlt össze a száz megjutalmazandó apró fiu- és leánygyermek, több szülő és gyám, hogy átvegyék a ruha és cipő ajándékokat. A teremben szép rendben minden gyermeknek előre elkészítették a neki szánt ruhaneműt. Minden megajándékozott fiúgyermek kapott vastag barna posztókabátot

és nadrágot, ugyanolyan sapkát, inget, két pár telete téli harisnyát és valamennyien egy vadonatúj tartós és szép kivitelű fekete szarvas cipőt. Az ötven leánygyermek szintén kapott téli cipőt két pár harisnyával, inget, egy vastag szövetruhát és csaknem mindnyájan téli kabátot is. Megilletődve, ragyogó szemmel állott meg a száz kisgyermek a sok szép ajándék előtt, amely minden esztendőben száz gyermeket ment meg a téli megfázástól. Igen sokan a fiúgyermek közül abban



Szegény gyermekek felruházása a Kövesdy-alapítványból



Izlésben
Minőségben
a legjobbat
nyújtjuk

Rózsa

női divatház kft.

DEBRECEN

Bika szállóval szemben

szolid szabott árak

a kabátban jöttek el, amelyet az elmúlt esztendőben kaptak, még most is megvan, olyan tartós és annyira megbecsülték a gyermekek.

A kiosztás ünnepélyes keretek között történt, s megjelent az aktusnál a Kövesdy alapítványtevő két leszármazottja is Kövesdy Imre és Kövesdy Lajosné is, valamint Baja Mihály lelkész, dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök, dr. Kupinszky Sándor tanácsnok, a szociális ügyosztály vezetője, Mester Lajos városi bizottsági tag és Bártha Tibor református segédlelkész.

Dr. Tatay Zoltán elnök rövid bevezető beszédében emlékezett meg arról, hogy az alapítványtevő Kövesdy Imre 1892-ben elepi tanyásbirtokáról úgy rendelkezett, hogy annak jövedelméből minden esztendőben megtörténjen a segélyezések. Majd az elnök kegyelettel emlékezett meg az alapítványtevőről.

Baja Mihály református lelkész szólott ezután a megajándékozott gyermekekhez, akiknek lelkébe vészte a jótévedőjük iránti hálaérzést, s költői szépségű beszédében hangsúlyozta, hogy a nagy alapítványtevő elköltözött ugyan, de emléke tetteben örökké megmarad, ezren és ezren áldják nevét.

Mester Lajos törvényhatósági bizottsági tag felszólalásában szorga-

lomra és jó magaviseletre intette a gyermekeket.

— Ne csüggedjétek, hogy árva és szegények vagytok, hanem dolgozzatok, tanuljatok, ne vegyetek soha kártyát kezetekbe, ne vegyetek szátokba soha pálinkát. Tanuljatok, okoskodjatok, hogy hasznos emberként illeszkedjétek majd be a társadalomba.

A beszédek elhangzása után Vadász Magda válaszolt a felsegélyezett gyermekek nevében. Ezután került sor a ruhák kiosztására, amelyet könnyes mosolygással és őszinte hálaérzettel vettek át az apró gyermekek.

Seres Ferenc

16 éves debreceni gazdasági cseléd volt az apafájai borzalmas szerencsétlenség áldozata

Megírta a Debreczeni Ujság-Hajdúföld azt a tragikus szerencsétlenséget, amely szerdán délután az Apafája közelében történt. Egy fiatal fiú dobozt talált a mezőn, amelyet késéssel felsegezni kezdett. Pár pillanat múlva

a dobozban levő ekrazit felrobbant és a szerencsétlen fiút darabokra tépte úgy, hogy az egyes testrészeit meglehetősen nagy távolságban találták meg és szedték össze a robbanásra oda-sietett emberek. Természetesen azonnal értesítették a csendőrséget, amely megkísérelte a holttest agnoszkálását, de egyelőre eredménytelenül. Tegnap azután a debreceni királyi ügyészségnek is jelentést tettek az esetről, ekkor azonban nem sikerült megállapítani, hogy Seres Ferenc tizenhat éves debreceni gazdasági cseléd volt a szerencsétlenség áldozata. A borzalmas haláleset előidézője is maga Seres Ferenc volt, aki

meggondolatlanul felsegezte a talált különös tárgyat, amely ennek következtében felrobbant. A királyi ügyészség, minthogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel bűnvádi felelősség, megadta a temetési engedélyt.

A cseh propaganda aljas földalatti munkája Angliában a hortobágyi idegenforgalom ellen

A debreceni Idegenforgalmi Hivatal vezetője erélyesen megbélyegezte a csehek eljárását

Érdekes lemondó levél érkezett a csütörtöki nap folyamán Debrecen város idegenforgalmi irodájához. A levelet R. A. H. Coombes írta Londonból és abban értesítette az idegenforgalmi hivatalt, hogy lemond a hortobágyi vadászatról.

Egy hónappal ezelőtt már bejelentette magát a Hortobágyra s most szinte megdöbbenő indokokkal mondta le a részvételét a vadászatról.

Amint a levélben jelzi utazásának és a vadászatra az elhalasztását, illetve az arról való lemondását azért határozta el, mert úgy értesült, hogy „Magyarországon nem látják szívesen az angolokat és megnehezítik számukra a tartózkodást. Nem kíván az ellenszenves fogadtatás áldozata lenni és ezért inkább lemondja a vadászatról”.

A példátlan indokokkal megokolt lemondás nem érintette meglepetésként az idegenforgalmi hivatalt, mert már a közelmúltban oly értesítéseket szerzett Angliából, hogy a cseh propaganda minden eszközt felhasznál arra, hogy a magyarok ellen irtózatot és ellenszenvet keltsen.

Ebben az aljas és páratlan aknamunkában különösen az idegenforgalom megakadályozását akarja elsősorban véghezvinni és nem ismer semmiféle akadályt, hogy tervét valóra váltsa. Ebben a megdöbbenő és a csehek „harcieszközeire” jellemző harcban a Hortobágyra van a legnagyobb érdekeltisége, mert a most aktuális vadlibavadászatra sok angol jelentette be részvételét.

Az idegenforgalmi hivatal vezetője,

Grassl Herbert azonnal válaszként a levélre és

a leghatározottabban utasította vissza a csehek rágalmaival és kijelentette, hogy éppen a nagyszámú angol jelentkező bizonyítja, a legjobban azt a nagy vendégszeretetet, amellyel a magyarok az angolokat és minden más vendéget fogadják.

Egyúttal megbélyegezte azokat az eszközöket, amellyel a magyar idegenforgalom ellen küzdenek és amellyel ellenszenvet akarnak kelteni a magyarok iránt Angliában.

Különböző világos bizonyosága az alattomos és megdöbbenő cseh propagandahadjárata sikertelenségének, hogy éppen csütörtökön érkezett két érdekes bejelentés angol részről az idegenforgalmi hivatalhoz. Az egyik bejelentésben Miss Shapira, a londoni magyar propaganda iroda titkárnője jelenti be érkezését, amint levélben mondja azért jön el Debrecenbe és a Hortobágyra, mert nagyon sok szepet hallott már rólunk és minden vágya, hogy megismerjen bennünket.

A másik levél szerint vasárnap érkezik meg vadlibavadászatra a Hortobágyra J. A. Dening tb. konzul és W. J. King a kínai Kanton város egyik leghatalmasabb angol kereskedelmi vállalatának vezetője. A bejelentő levelek a legnagyobb elragadtatás hangján írják Debrecenről és a Hortobágyról és a legteljesebb várakozással készülődnek az itt tartózkodásra.

Jellemző a csehekre, hogy fejtelten kapkodásukban nem válogatnak az eszközökben és már a hortobágyi vadlibákat is ellenszenvnek látják...

A Debreceni Jótékony Nőegylet a Vöröskeresztegylet kórházi akciója támogatásáért

Nagy érdeklődéstől kísért értekezletet tartott a Debreceni Jótékony Nőegylet Sass Béláné elnök elnöklété alatt Magoss György-téri árvaházi tanácstermében, melyen résztvettek a Szeretetszövetség kiküldöttjei is a Vörös Keresztegyletnek a felvidéki küldözött testvéreink támogatása érdekében megindított kórházi akciója segítésére.

A népes értekezletet Sass Béláné elnök nyitotta meg. Ismertette, hogy Lossoucy Istvánné és dr. Kölesey Sándorné értekezletre hívta össze városunk asszonytáborát abból a célból, hogy miként tegegyék lehetővé egy Vöröskereszt-kórház felszerelését s hazatérő menekültjeinket elláthassuk meleg ruhával és élelmiszerekkel. Az értekezlet egyhangúlag az egész város területére kiterjedő házankénti gyűjtés mellett határozott, a város területe körzeteire lett beosztva. A Debreceni Jótékony Nőegylet a Szeretetszövetséggel karöltve a II. sz. nagykiterjedésű körzet beszerzését vállalta, abban a biztos reményben, hogy kötelességünket híven teljesítve várhatjuk azt a drága pillanatot, amikor ismétellen találkozhatunk a mi ház év óta elszakított, megkínzott, sokat szenvedett drága véreinkkel, édes testvéreinkkel.

Az értekezlet egyhangúlag tette magává Sass Béláné elnök előterjesztését s a II. sz. gyűjtőkörzet beszerzésében Sass Béláné elnök, Rásó Istvánné, Schmogrovits Ernőné alelnökök, dr. Makkai Sándorné, Uray Sándorné, vitéz Nábráczky Béláné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, özv. Böszörményi Pálné, Kárpáthy Elemérné,

dr. Darkó Jenőné, Egyed Jánosné, Hf. Csánky Benjáminné, dr. Jeney Sándorné, Nyíry Gézané, dr. Rácz Lajosné, Kelemen Ernőné, Tóth Árpádné, Magyar Bertalané, Vályi Nagy Frigyesné, Suhajda Béláné, Kovács Kálmánné, dr. Radó Endréné, dr. Papp Ferencné, Papp Jutka, Gyarmathy Istvánné, dr. Ethey Lászlóné, Nagy Sándorné, dr. Tóth Lajosné, Ferenczfalvy Ilona, Birinyi Manó, Szekenderovits Hanna, Kunn Judit vállaltak munkát. Résztvesz a gyűjtő munkában dr. Hegyaljai Kiss Gézané vezetésével az Árpád-téri Nőegylet is.

A II. sz. gyűjtőkörzet utcai: Hatvan-u. páratlan oldala a Bethlen-utcaig, Bethlen-utca páratlan oldala végig, páros oldala a Mester-utcától végig, Pulszky-u., Baltazár Dezső-u., Hüvelyes-u., Gönczy-u., Mester-u., Hajó-u., Bundi-u., Kertész-u., Görbe-u., Csemete-u., Kar-u. páratlan oldala, Hortobágy-u., Honvéd-u., Dolmány-utca, Rothermere-u., Thaly Kálmán-u., Péterfia-u. páros oldala, Magoss György-tér, Károly Ferenc József-u., Hadházi-u. páratlan oldala Apaffy-u.-ig, páros oldala Kórház-utca végéig, Kórház-u., Bem József-u., Egymalom-u., Ajtó-u., Kétmalom-u., Kút-u., Nyil-u., Homok-u., Gyöngyvirág-u., Apaffy-u. páratlan oldala a Kassal-útiig, Damjanich-u., Nagy Sándor József-u., Diószegi-u., Kassai-u. páros oldala Apaffy-utcaig, Árpád-tér baloldala Csapó-utcaig, Kassal-útiig, Csonka-u., Eötvös-u., Büsi-u., Agárdy-u., Percecs-u., Maróthy Gy.-u., Meszina-u., Sarok-u., Golya-u., Faragó-u., Veres-u., Szappanos-utca, Leány-u., Kazinczy-u., Kölesey-u.,

Rákóczi-u., Nyomatató-u., Vár-u., Csapó-utca páros oldala, Ferenc József-u. páros oldala Csapó-utcaig, Kálvin-tér, Péczely-utca.

A gyűjtő-könyvek a rendőrség, a Vörös Kereszt Egylet és a Jótékony Nőegylet peccsétjével vannak ellátva.

Kérjük, fogadják szeretettel azokat a fáradságot nem kímélő úrinőket, akik felkeresik az otthonokat, felajánlást kérve erre a hazafias, nemes célra. A gyűjtő-

teők a pénzbeli adományokat átveszik, a természetbeni adományok a volt Báha-képezdebe küldendők; aki nem tudja be- küldeni, annak adományáért érte küld a Vöröskereszt Egylet. A gyűjtés folyamata- ban van. Az adományok az egész városra kiterjedő gyűjtés után hirtelre nyugal- táztatnak. A gyűjtő-könyveket a gyűjtés befejezése után Sass Béláné elnök kérti hozzá küldeni a Vöröskereszt Egyletnek való elszámolás végett.

A végzetes céllövés

A kállósemjéni revolveres dráma a bíróság előtt

A nyár folyamán megdöbbenő szerencsétlenség játszódott le Kállósemjénben. Szupkai Papp László okleveles gazdaság egyik zászlós barátjával sétára indult. Közben hozzájuk csatlakozott Kuna Margit, Kállay Miklós ny. földművelésügyi miniszter gazdasági intézőjének 16 éves, feltűnően csinos leánya. Utközben a két fiatalember fogadott, hogy melyik tud jobban célba löni. A fogadás eldöntésére betértek a levante lőtérre. Míg a zászlós felkészült, fegyverét a löpőpadra tette. Szupkai Papp László a fegyvert babrálni kezdte. A fegyver elsült és a golyó a közelben tartózkodó Kuna Margit mellébe fűródott.

A golyó a szerencsétlen leány szívére hatott át és nyomban meghalt.

A megdöbbenő szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat és az ügyészség Szupkai Papp László ellen gondatlanságból okozott ember-berlés vétsége miatt emelt vádat. Ügyében most tartott főtárgyalást a nyiregyházi büntetőtörvényszék dr. Bónis-tanácsa.

Szupkai Papp László elfogódottan és megtörtén mondomta el a tragikus szerencsétlenség lefolyását, majd a tanukat hallgatták ki, akik a vádlottal hasonló vallomást tettek. A vádbeszéd, majd dr. Porokláb Zoltán ügyvéd védőbeszéde után a bíróság bűnösnek mondotta ki Szupkai Papp Lászlót és az enyhítő körülmények figyelembevételével száz pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Forróvizés, sósavas és kalapáccos közelharc Hajdúhadházon a gúnynev miatt

Érdekes bűnyügyben tartott csütörtöki főtárgyalást a debreceni törvényszéken a Trássy András elnöklété alatt működő büntető tanács. Zsivák Sándor hajdúhadházi földműves, Nagy László alkusz és Nagy Lászlóné voltak a vádlottak, akik közül Zsivákot súlyos testi-sértés és magánlakásértés, a másik kettőt pedig magánlakásértés büntetéssel vádolta az ügyészség.

Az eset még 1934-ben történt, december 27-én Majoros József gazdálkodó négy éves kislánya Nagy Lászlót állandóan csúfolta és „Kolló”-nak nevezte el.

Ez annyira felbőszítette Nagyt, hogy feleségével és Zsivák Sándorral elhatározták, hogy kerdőre vonják Majorosékat.

A vádiratban jelzett napon mind a hárman elmentek a Majoros-portára

amelynek kapuját a vád szerint be- törték. Az udvaron azután heves szócstata keletkezett, majd Zsivák Sándor letépette Majorost, akinek eltört a karja.

A törvényszéki tárgyaláson a vádlottak azzal védekeztek, hogy amikor bementek az udvarra,

Majoros forró vízzel, majd sósavval öntötte meg őket, sőt, amikor ez sem volt elég, elővette a kötő kalapáccsal és azzal többször fejbeütötte Nagy Lászlót. Kihallgattak több tanút az ügyben akik különböző módon ítélték elő vallomásukat. Végül is a törvényszék Zsivák Sándort súlyos testi-sértésért egyhónapi fogházbüntetésre ítélte, a másik két vádlottat azonban felmentette az ellenük emelt vád alól. Az ítélet nem jogerős.

Elkészítette koporsóját, halotti ruháját, sirkeresztjét, majd felakasztotta magát

Öngyilkos lett egy karcagi öregasszony, mert félt a megfagyástól

Tragikus öngyilkosság történt Karcagon a Kétel-utca 3. számú házban: özv. Kóta Jánosné 87 éves asszony felakasztotta magát és mire hozzátartozói ráakadtak, már nem lehetett rajta segíteni, halott volt.

Az öngyilkosság ügyében bevezetett vizsgálat a következőket állapította meg: Az idős özvegyasszony gyermeke családjánál lakott. A múlt este hozzátartozói moziba mentek, özv. Kóta Jánosné egyedül maradt a házban. Mikor a házbeliek 11 óra után hazatértek, hiába keresték az idős asszonyt, sehol sem találták. Keresésére indultak. Unokája akadt rá hosszú kutatás után; özv. Kóta Jánosné a ház falához támasztott létráról lógott élettelenül.

Bücsülelet nem hagyott hátra az életűt asszony, de hozzátartozói felvilágosítás alapján meg lehetett állapítani, hogy miért követte el tettét a 87 éves özvegy. A múlt télen nagyon fázott, kevés tüzelőjük volt. Többször hangoztatta,

hogy fél nekimenni a tének, mert nem bírja a hideget és attól tart, hogy meg fog fagyni.

— Jobb lenne meghalni, mint megfagyni — mondogatta gyakran, de a család nem vette komolyan ezeket a kijelentéseket.

A hozzátartozók elbeszélése szerint özv. Kóta Jánosné már régen készült a halálra. Hosszú idővel ezelőtt elkészítette magának a koporsóját, halotti ruháját és sirkeresztjét. Még életében látni akarta, hogy miben fogják eltemetni, ha meghal.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az idős asszony, aki kihasználta hozzátartozóinak távollétét öngyilkossága elkövetésére, mikor egyedül maradt a házban, azonnal kötelet vett elő és felakasztotta magát a létra fokára. Erre enged köveketetni az, hogy mikor felfedezték az öngyilkosságot, akkor az asszony már több mint két óraja halott volt.



Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.

Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban élénk volt az északi szél, a Duna-Tisza közén több helyen volt kisebb futó zápor, amelynek a mennyisége Békéscsabán 4, Debrecenben 8 mm-t tett ki.

PROGNÓZIS: Még élénk északnyugati, északi szél, erős, a talajmentén a fagy-pontot megközelítő éjszakai lehülés, kevés felhő, de a délutáni órákban már lehet futó eső. A nappali hőmérséklet alig változik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-u. 1. Piac-és Hatvan-u. sarok. — „Muraközy”, Preiser Ernő, Piac-u. 72. Deák Ferenc-u. sarok. — „Aranygyászárú”, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8. a színház mellett. — „Arany János”, Bazóky György, Csapó-u. 66. Csapó-utcai kanyar. — „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep.

Egy pár kiscipő

Csütörtökön délelőtt a Piac-utcán érdekes esemény játszódott le. Magában egy egyszerű hír, de melegsége nagyon sok érzést áruel. Így történt:

Délelőtt az A. C. 068 rendszámú autó megállt az egyik üzlet előtt. Két sportrepülő szállott ki belőle. Valahol dolguk volt, sürgős, mert gyors léptekkel siettek tovább. Alig néhány lépésre az autótól a fal mellé húzóda egy pöttömnyi gyermek állott meztelen, a hidegtől összehúzódva. Csupasz lábait pirosra csippte az őszi hideg, fogai vacogva verődtek össze. Talán várt valakire. Szomorúan gubbasztott a fal mellett, amikor a két sportrepülő elsietett mellette. Futó pillantást vetettek rá és máris siettek tovább, de talán a szomorú szeme, vagy a fázós pirosra csipett arca ragadta meg a repülőket, siettükben újra visszaneztek, majd lassan megálltak, néhány percig tanakodtak, aztán a Piac-utca sarkán álló rendőrhöz siettek. Az 5270 számú rendőr tisztelegve fogadta a sportrepülőket, akik azzal a meglepő kérdéssel fordultak hozzá, hogy mutassa meg nekik a legközelebbi — cipőüzletet. A rendőr útbagazította őket. Ezután a fázós, didergő gyerekek siettek, kétoldalt kézzel fogták és bevitték az üzletbe. Öt perc múlva boldogan mosolygó, ragyogó arccal jött ki a hármas az üzletből — a fiú lábán új cipő feszült. Az eseményt leírtuk. Kommentárt nem fűzünk hozzá, csak megállapítjuk, hogy két ember egy szomorúarcú kisgyereket boldoggá tett.

— Kabátot és törülközőt loptak a betörők, mert nem találtak mást. Ismeretlen tettesek szerdáról csütörtökre virradó éjjel betörték a Hónig-féle gyógynövénybevitő telepre, a Böszörményi-út 3. szám alatt. A betörők álkules segítségével jutottak be a telep helyiségeibe, ott azonban nem találtak semmit. Valószínűleg, hogy ne végezzenek hiábavaló munkát, a helyiségekben függő munkakabátokat, és törülközőket vitték el magukkal. A nyomozás megindult a betörők kézrekerítésére.

Zászlót a Felvidékre!

Több, mint egy hete indította meg a Debreczeni Ujság—Hajdúföld zászlóakcióját. Azóta igen sokan adakoztak már a Felvidék nemzeti színű zászlóval való ellátásának céljára és nagyon sok zászlót hoztak be kiadóhivatalunkba. Különösen a debreceni iskolák karolták fel teljes szívvel ezt a mozgalmat bizonyosságul annak, hogy a debreceni tanító- és tanártársadalom milyen gyönyörű munkát végez az ifjúság hazafias nevelésének terén.

A debreceni ifjúság lelkesedése csütörtökön újabb szép példával nyilatkozott meg. A Svetits-intézet növendékei 40 darab gyönyörű zászlót és 420 nemzeti színű kokárdát hoztak kiadóhivatalunkba. Mint értesültünk, a zászlók árát a Svetits-intézet tagozatai, a tanítónőképző, a leánygimnázium, a polgári iskola és a női ipariskola tanulói gyűjtöt-

ték össze. A vásárolt anyagból a női ipariskola növendékei varrták a hatalmas zászlókat. A remek kidolgozású lobogóknak a bojtjait is sajátkezűleg készítették a Svetits-intézet tanulói.

Nem tudunk szavakat találni arra, hogy a Svetits-intézet diáklányainak, akiket Mellau Márton dr. igazgató és a lelkesen dolgozó apácák neveltek erre az izzó hazaszeretetre, melyet most kifejezésre juttattak, méltóképpen megköszönjük ezt az áldozatos hazafias munkát. Legyen nekik köszönet az az öröm, melyet a cseh terror alól felszabaduló felvidéki testvéreink fognak érezni, mikor először a mellükre tűzik a nemzeti színű kokárdát és először díszítik házukat a magyar trikolorral, melyeket a debreceni lányok küldtek nekik.

— Megkezdődik a kertmunkás-képző tanfolyam. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kertmunkás-képző tanfolyama október 24-én, hétfőn reggel 8 órakor kezdődik. A tanfolyam előadóhelyisége a m. kir. Dohánygyár alkalmazottainak dal- és önképzőköri helyisége, Vágóhid-utca. A tanfolyamra beíratkoztak fenti napon a Dohánygyár előtt gyülekezzenek. A tanfolyamot a beíratkoztott hallgatóságon kívül érdeklődők is látogathatják. A tanfolyam ingyenes.

— Adomány a felvidéki menekülteknek. Koszorus Ferenc ny. alezredes (Hatvan-utca 4. b.) a felvidéki magyar menekült testvéreink részére két felöltőt juttatott a Debreczeni Ujság—Hajdúföld szerkesztőségébe. Az adományért, amelyet rendeltetési helyére juttattunk, köszönetet mondunk a felvidékiek nevében is.

— Megfilmesítik a Gyimesi vadvirágot. Az elmúlt évtizedek egyik leghíresebb népszínműve és a vidéki színházak még ma is szívesen játszott műsordarabja a Gyimesi vadvirág. Annak idején száz arany jutalmazta Géczy István az erdélyi havasok között lejátszó romantikus színművéért, amely most, persze gyökeres átdolgozás után felvevőgéppé elé került. A producer Hamza Ákos Aszlányi Károlyal íratott forgatókönyvet a régi híres népszínműből. Ráthonyi Ákos rendezte, a főszerepeket pedig Tolnay Klári, Ölvédy Zsóka, Mály Gerő, Timár József, Greguss Zoltán és Maklár Zoltán játsszák.

— Kulturális táborozás. A bölcsészettan hallgatók „Árpád” bajtársi egyesülete a bajtársak tájékoztatására október 22-én, szombaton, délután öt órai kezdettel a Központi Egyetem XII. sz. tantermében kulturális táborozást rendez, melyen előadnak dr. Gerencsér István gimn. tanár: A felvidéki magyar ifjúság élete és Udvardy Miklós tanárjelölt: Turul feladatok a Felvidéken. Az előadás után megbeszélés lesz.

— Revíziós nagygyűlés Püspökladányban. Amikor a magyar társadalom minden rétege országszerte spontán lelkesedéssel nyilatkozik meg törhetetlen magyarságáról, itt is ott is hallatják a városok és egyesületek szavukat a magyar kibontakozás kérdésének megvilágításánál, akkor Püspökladány, ez a közeli nagy magyar község is megnyilatkozik. — Vasárnap délelőtt nagyszabású revíziós gyűlést rendez a község a Hősök-terén, ahol a község minden társadalmi rétege közös érzésben követeli a magyar igazság sürgős érvényesítését. A nagygyűlésre már megtörténtek a különböző társadalmi egyesületek jelentkezései s ebből kitűnik, hogy a várakozáson túl nő majd a hatalmas demonstráció, amelyre még a környék hazafias magyarsága is felvonul.

— A vakbélgyulladás veszélye elleni védekezés egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember a beleit hetenként legalább egyszer a természetes „Ferenc József” keserűvízzel — reggel éhgyomorral egy pohárral — alaposan kitisztítja. Kérdezze meg orvosát.

— 73.612 pengő Kecskemét inségadója. A hivatalos lap legutóbbi száma közli a belügyminiszter 195.100—1938. számú rendeletét, amely az inségadó kivételéről intézkedik. A rendelet az eddigiekkel teljesen azonos feltételeket szab a kivételre. A kivétel alapját a jövedelem, a kereseti, társulati és tantiémeadó képezi. Az adóhivatal 368.064 pengő 79 fillér adóalap után vetette ki az inségadót, amelynek összege 73.612 pengő 96 fillér. Ebből a jövedelem adónál 140.458.30 P alap után 28.091.66 P az inségadó a kereseti adó után 198.378.66 P az alap és 39.675.72 P az adó, a társulati és tantiém adónál 29.227.89 P az alap és 5845.58 P az adóösszeg. Az inségadót három részletben november, december és január hónapokban kell fizetni. Az adóhivatal a napokban kezdi meg a kivételek kikézbítését.

— Debreceni tűzoltótszít elölletése. Soronkívül szép kitüntetés érte a debreceni tűzoltó parancsnokokat egyik fiatal, tehetséges tisztjét, Tolna Vármegye főispánja Szekszárd város helyettes tűzoltó parancsnokává nevezte ki Török István debreceni tűzoltótszít gyakorlatot Debrecenben s munkásságával nemcsak felettésem, hanem az országos szaktüszítők elismerését is kiérdemelte. A kinevezés a IX. fizetési osztály harmadik fokozatába szól s az előléptetett tűzoltótszít november elsején foglalja el állomáshelyét, mint Szekszárd város tűzoltóságának helyettes parancsnoka.

— Megalakult Püspökladányban a Katolikus Legényegylet. A püspökladányi Katolikus Legényegylet a teljesen újjáépített u. n. régi polgári iskola épületében lévő saját székházában alakuló közgyűlést tartott. A nagy termet megtöltő ifjúság nagy lelkesedéssel mondta ki a Legényegylet megalakulását s választotta meg tisztikarát. Egyházi elnök: Desseffy Elemér plébános. Helyettes elnök: dr. Kurtz Sándor káplán. Világi elnök: Elek József. Pénztáros: id. Szabó László. Gondnok: Pintér István. Ifjúsági elnök: Szabó Dezső. Titkár: Almási István. Jegyző: Ferenczik Imre. Ifjúsági pénztáros: Vadász István. Pénzt. ellenőr: Székely József. Háznag: Morvai János. Választmány: Markovits István, Kovács István, Fodor Antal, Molnár József, Joó István, Besenyei János, Mag Mátyás, ifj. Szabó László, Ulveczki Imre, Lazányi Ferenc, Harmati Ferenc, Holocsi Lajos. A Legényegylet székházát rövidesen berendezzi s egy ünnepi megnyitó után megkezdí működését.

A közönséget

Érdeklí,

hogyan Debrecenben újabb feltűnő sok panasz hangzik el a fuvarberek indokolatlan emelkedése miatt. Az árdragításnak egy egészen különös formájával áll szemben a közönség, mert ezúttal nem arról van szó, hogy valamely kereskedelmi árucikk körül folya spekuláció, hanem a szállítási díjtételek kezdenek olyan magasságokba felcsapni, ami már a legsürgősebb hatósági beavatkozást sürgeti. Előszörban a lófogató fuvarosok frontján ütközött a közönség bele ebbe az indokolatlan áremelésbe, ami már annyira elfajult, hogy a pár héttel ezelőtti két-három pengős díjtételek helyett hét-nyolc pengőt követelnek az egy- és kétlovas fuvarosok. Nem lelkisnyilendő az árdragításnak ez az új fajtája, a közönség ezekben pedig egyenesen aggodalmat keltő, mert hiszen most van a szezonja a tűzifa és szén hazafuvarozásnak és éppen a kispolgárok vannak kiszolgáltatva a fuvarosok kénye-kedvének. Ehhez járul, hogy a polgári légvédelem kiépítésére és biztosítására a háztulajdonosok egyenesen kötelezve vannak egy-egy szekér homok beszerzésére és amikor ennek az önvédelmi és hazafias kötelességnek tesznek eleget, megütközésrel kell látniok, hogy a homokfuvarozás díját a fuvarosok szinte összebeszélés szerűen kétszeresére, sőt háromszorosára emelték. Ez a minősíthetetlen eljárás annál érellyesebb retorziót követel, mert éppen a fuvarosok juttotak most megnövekedett kereseti lehetőséghez, megengedhetetlen tehát, hogy most önkényesen megarcóhassák a közönséget. De meg is van a lehetőség a legszigorúbb beavatkozásra, hiszen az ország mai sorsdöntő napjaiban mindenkinél hatványozottan kötelessége vállvetett munkával hozzájárulni a nemzet nagy ügyének előmozdításához. Amikor a kincstár a nemzet érdekében igénybeveti gazdaságokat és géperejű járművek után egyenesen megállapította a fuvardíjszabást s ezt készséggel teljesíti is mindenki, türelmetlen, homa magán gazdasági életben lelkiismeretlenül drágítsanak, ezt az irányukat figyelemre se méltassák, sőt éppen a kötelességüket teljesítők rovására meg nem engedett előnyökhöz jussanak. Mint ahogy a nemzet jólfelfogott érdekében, rendeltetel gondoskodott a kormány a behívottak pótlására a mezőgazdasági munkák zavartalan elvégzéséről, meg kell találni a módját annak is, hogy a fuvardírgítás terén vége legyen ennek a lelkiismeretlen vámszedésnek. Az ellenőrzés országos kormánybiztosának hatásköre bizonyára kiterjed a gazdasági életnek erre a terepnumára is, s miután kiküldöttje, mint árelenőrző Debrecenben is működik, az ő figyelmebe ajánljuk az árdragító fuvarosok sürgős megrendszabályozását.

— Természetes jéggyűjtési helyek kijelölése. Debrecen sz. kir. városi elsőfokú közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság a 17.233—1934. K. M. sz. rendelet 1. §-a alapján értesíti a város érdekelte lakosságát, hogy az 1938—39. évi jégtermelési időnyre hivatalból természetesen jéggyűjtő helyet nem jelöl ki.

GYÁSZ ROVAT

Jakab Istvánné született Komor Eszter 37 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Közlemető 3-as számú ravatalozó terméből református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakás: Teleki-utca 46. A temetést Csurka „Kegyület” temetkezési vállalata rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

B. Tóth Erzsike 16 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemetőből görög katolikus egyház szertartása szerint. A temetést Csurka „Kegyület” temetkezési vállalata rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

Uj temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Gyászbeszéd alkalmával bizalommal forduljon Fehértől Dániel temetkezési vállalatához, Dégenfeld-tér 4. — szám, telefon 11-85. — hol árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetben.

— **Időesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, reggeli rosszullet, levertség, bágyadtság, sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bélműködésünket felkészítjük egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezzük.** — Kérdezze meg orvosát.

(*) Az Olasz Kulturintézetben folyik a beiratkozás. Felvétel mindennap délelőtt 10—1, délután 5—7 óráig. Tandíj nincsen. Hatvan-utca 2. sz. Telefon: 12-04. szám.

— **Vattay Margit** tánciskolájában 21-én kezdők részére tanfolyam nyílik Kossuth-u. 11.

— **Teljes holdfogyatkozás lesz a jövő hónapban.** November 7-én este 9 óra 40,8 perckor kezd elcséttülni a hold Európában. A holdfogyatkozás nem éppen gyakori jelenség ezért bizonyul felkelni majd azok figyelmét, akiknek kedvük telik a természet megfigyelésében. A fénylő, fehér, kerek holdtányér baloldalián elmosódik, majd mindjobban elfeketül, mintha valami nagy terpeszkedő árnyék takarná el. Valóban hűsleges égi kísérlők a nála sokkal nagyobb föld árnyékába kerül és ez okozza elcséttülnését. A hold lassan „elfogy” és 10 óra 45 perckor teljesen eltűnik. Azaz hogy mégsem teljesen, mert némi figyelmes szemlélődés megállapíthatja, hogy az eltakart holdkorong sötétvörös fényben világít. Ennek az az oka, hogy földünk légköre gyújtólencseként összemarkolja és a hold felületére veti a rajta keresztülhaladó napsugarakat. Ebben a folyamatban elsősorban a vörös sugarak érvényesülnek: innen az elfedett hold rótes színe. 0 óra 7,5 perckor a sötét tányér baloldalián fényes világos folt jelenik majd meg és gyorsan terjed jobbfelé: a fogyatkozás végére jár. Holdunk mindinkább kiszabadul a földárnyékból. 1 óra 12 perckor már újra régi fényében és pompájában fúj világítani az égen. Természetesen akkor élvezhetjük majd csak a színjátékot, ha derült idő lesz.

Ismét Zonda Ferenc lett a MAVOSz debreceni nyugdíjascsoportjának elnöke

A MAVOSz. helyi csoportjának tisztújító ülése

A „MAVOSz. debreceni nyugdíjasok helyi csoportja a múlt nap tartotta a három évenként szokásos tisztújító taggyűlést Zonda Ferenc nyug. máv. főfelügyelő elnöke alatt, aki a „Magyar Hírszemle” és Fogadalom elmondása után nyitotta meg a gyűlést. Az elnök felkérte tagtársait, hogy mivel a tisztikar megbízatása ez év végével lejár, további három évre választásuk meg a tisztviselői kart.

Együttel Zonda Ferenc elnök kartársi szeretetének és hálójának kifejezése mellett mondott köszönetet a tagtársaknak úgy a maga, mint tisztviselő társainak nevében azért az őszinte ragaszkodásért és hazafias támogatásért, amellyel közös érdekeik munkálkodásában őket támogatták, egyben Isten áldását kérte további eredményes munkálkodásukra és egyetértő hazafias tevékenységükre.

A választás tartamára az elnök átadta helyét Biró András kor-elnöknek, akinek vezetése mellett

megválasztották az új választmányt 48 rendes és 12 póttaggal, mely után a nyomban összeülő választmányi ülés ugyancsak Biró András kor-elnök vezetése mellett megválasztotta a tisztviselő kart is. Még pedig egyhangulag és nagy lelkesedéssel elnöknek ismét Zonda Ferenc volt elnököt választották meg. Alelnöknek Tóth Ernőt és Biró Andrást, titkárrá Fridrik Gábort, jegyzőnek és pénztárosnak Horváth Lászlót és ellenőrnek II. Kovács Lajost.

A választás megejtése után Zonda Ferenc nyug. máv. főfelügyelő elfoglalta elnöki helyét, megköszönve dr. Major Sándor ny. máv. főtanácsos kerületi elnök üdvözlését és a tagtársak bizalmának ilyen méltóságjeljes megnyilatkozását. Igéretet tett, hogy mint eddig, úgy ezután is legszentebb kötelességének fogja ismerni mindnyájuk közös érdekét, szeretetteljes buzgalommal szolgálni, irányítani és azt diadalra juttatni. Ezzel a gyűlés véget ért.

— **Numerus clausus az olasz egyetemeken.** Rómából jelentik: A nemzeti nevelésiügyi minisztérium körrendeletet bocsátott ki, amelyben megszabja az olasz, vagy külföldi zsidó egyetemi hallgatók helyzetét. Olasz, vagy külföldi zsidó egyetemi hallgatók nem iratkozhatnak be az egyetemre. Azok, akik már megkezdték egyetemi tanulmányaikat, befejezik azokat. Ennek következtében azok a zsidó egyetemi hallgatók, akiknek a legutóbbi rendelkezések értelmében el kellett volna hagyni Olaszországot, tanulmányuk befejezéséig Olaszországban tartózkodhatnak. E rendelkezés nem vonatkozik a német zsidó egyetemi hallgatókra.

— **A Túrlistaegyesület adománya a Horthy Miklós repülő alapra és a felvidéki magyarok felségítésére.** A Magyar Túrlista Egyesület választmánya elhatározta, hogy az egylet rendelkezésére álló csekély készpénzből azonnal 50—50 pengőt juttat a most leghűségesebb hazafias célokra, a Horthy Miklós repülő alapra és a felvidéken felszabaduló nyomorgó magyar testvéreinknek. Ezenkívül gyűjtést indít tagjai között a legközelebbi előadásra. Ez november 8-án lesz a Déri Múzeumban. Akkor a Túrlistaegyesület központi alelnöke, Papp Dénes máv. műszaki tanácsos fogja ismertetni Sopront, a leghűségesebb magyar várost. A most megkezdett téli előadásorozat is éppoly kedvező látogatottsággal indult meg, mint az elmúlt évek előadásai.

— **Elvesztett arany karkötőóra.** Özvegy Muraközi Kálmánné, Szent Anna-utca 3. szám alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy arany karkötőóráját elvesztette.

— **A Szepesi Szövetség debreceni osztálya** pénteken este 8 órakor az Angol Királynő külön termében tartja első őszi társas összejövetelét. A nemzeti feszültség nagy pillanataiban meg nem törhető hittel valljuk rabságban szenvedő testvéreinkkel együtt: a Szepesség a Magyar Szent Korona országainak diadélmja minden hazugság, minden gonoszág ellenére kall, hogy visszakerüljön, kell, hogy Magyarország legyen ismét és kell, hogy magyar is maradjon örökkön-örökké. Ünnepléses állásfoglalásra szólítunk fel minden szepesit és felvidéket. Legyünk ott pénteken este valamennyien: Meleg testvéri üdvözléssel: dr. Horvay Róbert elnök. Fux Antal titkár.

Üldözött nép lett a magyar

Üldözött nép lett a magyar
Ősi földjén hitvány senki,
Hol minden rög az ősbökné
Dicsőségét dőnön zengi.
A könnyei titkon folynak
Az elrablott ősi rögre.
Mig fenhéjaz a bitörő:
Enyém e föld mindörökké!

A magyar áll, néma minden,
Temetőcsend borúl rája,
Odabent a szívünk mélyét
A közöny rüt ferge rája,
S kik túlteltünk ezer évet
Földrengető sok veszélyben,
Tárjuk, hogy a Kárpát alján
A testvér most rabként éljen?

Ne gyalázzuk azok nevét,
Kik e honért élet adtak,
Kik ott fent a hadak útján
Feleltünk most fennvirrasztnak.
Rabbilincsek rüt csörgése
Ne hozzon szégyent a holtra,
Magyar testvér itt az idő.
Úr legyünk, vagy hitvány szolgál?

Ha elesünk mind egy szálig,
A megmaradt népek ajkán
Fennmarad a nevünk végig:
Hős nép élt a Kárpát alján!...
Nem veszünk el! Él az Isten!
Igaz ügyünk jóra váltja,
Szent harcunkban ő velünk lesz,
Küzdelmünket ő megáldja!

SZILÁGYI LAJOS

— **A belga király Angliába utazott.** Brüsseltől jelentik: A belga király és a Piemonti hercegnő Brüsseltől Angliába utazott Lipót belga király vasárnap tér vissza Belgiumba. A belga királyt és nővérét Mária José Piemonti hercegnőt a londoni Viktória pályaudvaron a belga nagykövét és személyzetét üdvözlötte. A király nővérével együtt egy westendi szállóba határozott, ahol néhány napot töltenek el. Hivatalos körökben hangsúlyozzák, hogy a belga uralkodó látogatása szigorúan magánjellegű.

— **Egyetemi hallgatók gyorsíró-, gépiró tanfolyama.** A Naményi Gyorsíró és Gépiró Iskola egyetemi hallgatók részére rendkívül kedvezményes gyorsíró, gépiró tanfolyamot szervez. Ma már minden életpályán nélkülözhetetlen a gyorsírási és gépirási tudása s a legtöbb hivatalban a diplomán felül a gyorsírói és gépirói állami bizonyítványt is megkövetelik a felvételnél. Beiratkozni bármikor lehet. (Rákóczi-utca 17.)

— **Vörös Kereszt ápolói tanfolyam.** A magyar Vörös Kereszt Debrecen városi választmányának elnöksége értesíti azon hölgyeket, akik dr. Láng Sándor főorvosnál tanfolyam hallgatására jelentkeztek, hogy a tanfolyam október hó 22-én szombaton délután 6 órakor a Békessy Béla vívó klub helyiségében (Simonffy-utca 1. c. I. emelet) veszi kezdetét.

— **Fagyhullám borította el egész Kisásziát.** Ankarából jelentik: Mialatt Európában és Észak-Amerikában az időjárás még nyáris, a Fekete-tenger vidékein már téli időjárás uralkodik. Különösen a kisázsiai partvidéken rendkívül hideg az idő és nagy hóviharak dúlnak. A fagyhullám elborította egész Kisásziát. Azzal számolnak, hogy a tél ezen a vidéken igen szigorú lesz.

— **Rejtélyes fegyver- és municiószállítmányt foglaltak le Londonban.** Londonból jelentik: Az angol főváros északi negyedében a rendőrség szerdán este az ir köztársasági párt több tagját letartóztatta, tiltott fegyverviselés és municiórejtegetés miatt. A Scotland Yard emberei megfigyelték Ilford város részében, hogy teherautókon, ládába csomagolva fegyvereket és municiót szállítanak. A rendőrség letartóztatta a teherautó személyzetét, továbbá a címzetteket is.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Tőibős József szobafestő s.—Molnár Julia, Mező Lajos asztalos s.—Szilágyi Katalin, Strébeli Gusztáv raktárnok—Kulcsár Mária, Katona Sándor erdőtelepítő—Tóth Anna, Balázs Sándor fuvaros—Holló Katalin, Ádám Béla vasúti mérnök—Tárnok Margit, Turhányi Gyula vasúti mérnök—Hankó Edit, Tóth Albert raktári munkás—Szöllösi Eszter, Földesi Gyula kerékgyártó—Tikos Erzsébet Kállai Imre fm.—Kovács Zsófia, Horváth Ferenc műszaki tiszt—Seberényi Irén.

Szőnyegeket

függönyöket, ágyszerítőket stb
legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsóné
Debrecen, Kossuth-u. 19

Házasság: Kármán István ny. rendőr—Major Eszter, Eklé Imre máv. fényező—Hiripi Mária, Karsai István npsz.—Zsáros Eszter, Balogh Rudolf népzeneész—Kacsári Olga, Róth Béla férfiniszabó s.—Schwarz Róza, Szabó Antal fm.—Tóth Mária.

Születés: Vitéz Csáthi Lajos máv. órabéres fiú Lajos, Nagy Sándor máv. ir. s. tiszt leány Ágota, Kiss István keresk. isk. tanár, fiú István, Sallai Mihály vágóhídi munkás, fiú Tibor, Szabó István gazd. cseléd leány Margit, Fodor József npsz. fiú József.

Halálozás: Erdődi Mihály ref. 4 éves Bellegető 55 b. Özv. Ember Istvánné Hatvan-u. 24. Boros György npsz. Seres-u. 23. Hüse István ny. útkaparó Csígekert-u. 27. B. Tóth Erzsébet npsz. Hajdúdorog, özv. Bognár Dávidné Híd-u. 8. özv. Stefán Jánosné Fazekas M.-u. 6. Gulyás Imre ref. 13 éves Kisfaludi-utca 47. Lénárt Margit ref. 5. hónapos Mikepéres.

— **Gáz és légtöltelmi cikkek** Bészler és Dávid vaskereskedésében, vitéz dr. Dávid Géza szaküzletében a Kossuth-szobor mellett.

A magyar katonai aranykönyve

OKTÓBER 21.

1914. A cs. és kir. (kassai) 12. huszárezred az 1914. évi San- és Visztula-menti őszi hadjáratban az okt. 13.—nov. 2-ig vívott Sambor—Chyrow—Przemysl-i csatában az o. m. 2. hds.-nél és cs. és kir. (temesvári) 1. lovas ho. köteleikében harcolt.

Ezen a napon Sprynia-nál az egyik hírszerző járőrparancsnok huszárszállal az ellenséges állásokig jutott, ahol az oroszok kelepécebe csalták, amennyiben elcseszt magyar bakákat fektettek a rajvonalba. A járőr a kelepécét csak az utolsó pillanatban vette észre, mikor a halott magyar katonák mögött elrejtett oroszok gyilkos tüzelésbe kezdtek. A járőr a tüzharcot azonnal viszonzta, majd ügyes harcvezetéssel az oroszok támadását is kivédte. Amikor pedig felderítő feladatát is megoldotta, a tüzharcot félbeszakította és szerencsésen bevonult ezredéhez.

A vasúti arcképes igazolványok érvényesítése. Budapestről jelentik: A m. kir. Államvasutak igazgatósága közli, hogy a közszolgálati alkalmazottak arcképes igazolványainak érvényesítése az illetékes üzletvezetőségeknél november 1-én kezdődik, és 1939. január 31-én végződik. Az 1939. évre kiállított, illetve érvényesített arcképes igazolványok 1939. január 31-ig akadálytalanul felhasználhatók.

Másodszori cseresznyetermést várnak Jánoshalmán. Jánoshalmáról jelentik: A csodálatosan meleg és hosszú őszben nemcsak az orgonabokrok virágoztak ki a jánoshalmi gyümölcsösökben, hanem egyes szilva-, alma- és cseresznyefák is. A cseresznyefák és szilvafák egyik déli fekvésű gyümölcsösben már elhullatták második virágjukat és érlelik a sörtenagyságú gyümölcsösöket. Ha még tovább ilyen napsugaras, meleg marad az ősz, megérhetjük az októberi cseresznyeéretést.

Nyilttér*

NYILT LEVÉL

Oktober 19-én mutatta be a Vigszínház mozgó „A hölgy egy kissé bogaras” című filmet. Nem akarok itt a filmmel, csupán az egyik epizód szereplőjével foglalkozni. Maklári egy gazdatisztet alakított a filmben és a közönség nagy derűvel fogadta az állandóan „intéző úrnak” titulált atyafi otrombaságait. Nem első eset, hogy színpadon vagy filmben a gazdatisztetek teljesen ferde beállásban szerepelnek. Hogy tűrheti a c...zura, hogy a nemzet gerincét alkotó gazdatisztsadalom hivatott vezetőit így lealacsonyítsák? Akik csak ezekből a kifécamított karikatúrákból ismerik a magyar gazdatisztet, nyugodtan megesküsznek, hogy műveltségi foka lejjebb áll az utcaseprőjénél és nem lehet közelében megmaradni a bagó- és foghagymaszag miatt.

Elég legyen már abból a célzatos beállításból, melyben a gazdatisztetek a színpadon és filmben állandóan részeseülnek! Felháborító az a rosszindulat és tájékozatlanság, amellyel a szerzők és rendezők az agrár Magyarország gazdatisztsádmának legfontosabb rétegét, a gazdatiszteteket állandóan pellengérré állítják. A leghatározottabban tiltakozunk az ellen a neveltséges és felháborító mód ellen, mellyel a nagyközönség elé viszik az intéző úrnak titulált, de kanásznak öltözött gazdatiszt karikatúrákat.

MAYER LÁSZLÓ
gazd. akad. hallg.
Ifj. elnök.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Az oláh király Londonba megy

London, október 20. Reuter: Károly oláh király meghívást kapott, hogy látogasson el Angliába. A király fogadta a meghívást. Most folynak a megbeszélések a látogatás helyének és időpontjának megállapításával kapcsolatban. A Press Assotiation szerint a látogatás november közepére várható.

Rövidesen átalakítják a bolgár kormányt. Szófiából jelentik: Jólértesült körökben úgy tudják, hogy rövidesen átalakítják a kormányt. A kormánynak hat tagja válnék meg állásától, köztük a belügyminiszter, a pénzügyminiszter és a hadügyminiszter. Az új hadügyminiszter hír szerint Markov tábornok lesz, a mostani hadügyminiszter pedig a nemrég meggyilkolt vezérkari főnök helyére kerül.

Egészségét ápolja, ha naponta fürdik a Nagyerdei hőforrásvízben.

Vérbefagyva találtak az országúton egy miskolci máv. műhelyi munkást. Szerdán este a Miskolcra Felsőzsolca felé haladók egy vérbe fagyott emberre találtak az országúton. A közeli vámházból azonnal értesítették a mentőket, akik az Erzsébet-kórházba szállították a súlyos beteget. Szerdán este 10 óra tájban Kovács József felsőzsolcai lakos, miskolci máv. műhelyi munkás Miskolcra hazafelé igyekezett. Amikor a zsolcai út mentén lévő vámházhoz érkezett, megállt beszélgetni a vámkezelőkkel, akiket már régóta ismer, hiszen mindennap arra megy haza munkájából. Rövid kedélyes beszélgetés után csendesen megindult a fákkal szegélyezett sötét országúton a zsolcai hid felé. A beszélgetés után alig fél óra múlva arra haladt a MAVART autóbusz, amelynek vezetője a vámházról alig 100 lépésre egy, az úttesten fekvő emberalakú tömegré lett figyelmes. Azonnal értesítette a közelben lévő vámházból a mentőket, akik pillanatok alatt a helyszínen teremték. A mentők elsősegélyben részesítették a súlyosan sebesült eszméletlen embert, akiről az ismerősök azonnal megmondták, hogy Kovács József 42 éves felsőzsolcai lakos, majd az Erzsébet-kórházba szállították. A kórházban megállapították, hogy Kovács Józsefet ismeretlen támadók, valószínűleg baltával, vagy más súlyos vágó szerszámmal vághatták fejbe, mert a fején 4—8 cm. mélységű seb tátong. Állapota életveszélyes. A rendőrség megindította a nyomozást.

Tízévi fegyházra ítélték egy kegyetlen gyermekgyilkost. Konyicsák Sándor 26 éves alsódobasi földmívelés ellen szándékos emberölés büntelté címén indult büntügyi eljárás. A vád szerint Konyicsák Sándor és felesége magukhoz vették Kelen Imre két esztendőes kisfiút, akit nagyszülei a menhelyben akartak elhelyezni. Mivel Konyicsákék rokonságban voltak a kis árva gyerekekkel és mert nem volt gyermekük, önként vállalkoztak, hogy az árva fölnevelik. A büntügyi adatok szerint a kisgyereket tavaly ősszel behurcolta, de utána is sokat nyűgösködött. Konyicsák Sándor idegeskedni kezdett a fiúval szemben. Tavaly október 3-án este minden előzmény nélkül Konyicsák jutalmazni kezdte a hároméves gyermeket. A másfélórán át tartó üllegetéstől az egyébként is beteges gyerek már a lábán sem tudott állni, összeesett. Erre Konyicsák a teljesen összevert kisgyereket ölébe vette, cirógatni, babusgatni kezdte, majd arra kényszerítette, hogy torkaszakadtából énekelje azt a dalt, amely így szól: „Sárga rézből van a pipa-kupakom”. A megriadt gyerek félelmében és a további üllegetéstől való rettegés miatt elnyöszörögte a nótát. A szerencsésen, agyongyöngyözött gyermek estére halálközeli kezdett és hosszas kínlás után reggelre meg is halt. A pestvidéki törvényszék vonta felelősségre a szadista férfit, akit végül is tíz évi fegyházra ítélt el a bíróság. Ezt az ítéletet a budapesti tábla Kállay Miklós-tanácsa helybenhagyta.



A VASUTAS PÁLYÁN JÁTSZIK VASÁRNAP A DVSC

A DVSC vasárnap a Peregcs TK ellen játszik bajnoki mérkőzést Debrecenben. Előbb úgy volt, hogy a mérkőzést a nagyerdei Stadionban tartják meg, a katonaság azonban vasárnapra átadja a Diószegi-úti pályát s így a bajnoki viadal a vendéglátó csapat saját pályáján lesz, ami előnyt jelent. A DVSC egyébként esütörtökön délután edzőmérkőzést tartott. Az eső megzavarta az edzést, a játékosok közül is többen nem vehettek részt, ennek ellenére is jobban mozogtak a fiúk, mint legutóbb s így bizakodással nézhetünk a vasárnapi mérkőzés elé, mely 2 órakor kezdődik a Vasutas pályán. A csapat összeállítása még nem biztos: A háltsorban valószínűleg némi változás lesz.

FELFORGATOTT CSAPATTAL JÁTSZIK A BOCSKAY A PHÖBUSZ ELLEN

A BocsKay csapata az idén a szokott-nál is nagyobb hendikeppel indult a Nemzeti Bajnokságban. Legtöbb játékos vagy bevonult, vagy sérült. Vasárnap nehéz megoldás elé áll a BocsKay, amikor a Phöbusz ellen kell játszania. Felforgatott csapattal áll ki a kék-sárga együttes, mert Hajdu sérült és nem tud játszani. A végleges csapat még nincs meg. Az összeállítás pénteken dől el. Valószínűleg így áll fel a csapat: Kertes—Elek, Nádas—Veres, Pocsaji, Belcsik—Markos, Palotás, Pászti, Takács, Csokaji. Ezt a megoldást azért tartják aránnyal megfelelőnek, mert ha valamelyik posztban baj van, Palotás használható háttérnek és fedezetnek is. Magunk részéről aggodással nézünk a vasárnapi mérkőzés elé, noha a Phöbusz is csapatösszeállítási gondokkal küzd. A BocsKay egyébként szombaton a sebesül utazik Ujpestra.

SARUDY (DEAC) LETT A VIDÉKI TIZPRÓBA-BAJNOK

Budapest, október 20. MFI: Csütörtök délután fejeződött be a BEAC sporttelepén rendezett főiskolai tizpróba-bajnokság. A bajnok Csányi III. (BEAC) 6147 pont, 5. Sarudy (DEAC) 4926, 9. Törös (DEAC) 4447. A vidéki tizpróba-bajnokságban 1. Sarudy (DEAC), 2. Pethő (PEAC) és 3. báró Bánffy (PEAC).

SPORTHÍRMONDÓ

Tihaméri vezeti a Phöbusz—BocsKay mérkőzést. A vasárnapi Nemzeti Ligamérkőzésekre a következő játékezőket küldték ki: Ujpesten: Phöbusz—BocsKay: Tihaméri, Szegeden: Szeged—Ujpest: Vass, Szolnokon: Szolnoki MÁV—Hungária: Vogel, Budapest: Ferencváros—Budafok: Rubint, Szürketaxi—Salgótarjáni SE: Gerő, Elektromos—Nemzeti: Klein, Zuglói SE—Kispest: Gombos.

Dr. Nagy Zsolt vezeti a DVSC—Peregcs mérkőzést. Vasárnap az NBB. keleti csoportjában a következők vezetnek bajnoki mérkőzést: Debrecenben: DVSC—Peregcs: dr. Nagy Zsolt, Csepel: CSMOVE—WMFC: Mandl, Budapest: FTC—SZAK: Égner, Diósgyőr: DVTK—V. Reményes: Szlavkovszky, Salgótarján: SBTC—MÁVAG: Boronkai, Vác: Váci SE—Törökvás: Classen, Mezőtúr: MÁFC—Szentlőrinc: v. Kohányi.

A nyugati csoportban: Postás—Pénzügy: Iváncsics, BSZKRT—Alba Regia: Palásti, Vasas—UTE: Sella, Pécsi DVAC—Sopron: v. Adorján, Haladás—Rákospalota: Zeisler, Tatabánya—Lampart: Frit.

Vasárnap három perecesi játékos nem játszhat a DVSC ellen. Még a múlt vasárnap történt, hogy a Perecesi TK játékosai háromszorosan pújt kiállították Emődi játékezőt. Az ügyet most foglalkozott a fegyelmi egyesbíró, aki úgy döntött, hogy az egész csapatot eltiltotta a játéktól, mégpedig úgy, hogy egyszer három, kétszer pedig négy játékos nem vehet részt csapata bajnoki mérkőzésén.

Vasárnap Mráz, Filusz és Kovács nem játszhat a DVSC ellen. Tekei ismét amatőr. Tekei Pált, a BocsKay volt kiváló középcsatárát az országos amatőrzsűri amatőrszűrésnek nyilvánította és így most már semmi akadály nincs annak, hogy a DVTK-ban játszon.

SZÍNHÁZ

Oktober 21., péntek: NINCSENEK VÉLETLENEK. Bemutató előadás Solt Endre személyes jelenlétében. Prémierbérlet 2.

Oktober 22., szombaton délután: SUT A NAP. (Zónaelőadás).

Oktober 22., szombaton este: NINCSENEK VÉLETLENEK.

Oktober 23., vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a legnagyobb sikerű operett: LEGYEN ÚGY, MINT RÉGEN VOLT.

Oktober 23., vasárnap este: CSÁRDÁS-KIRÁLYNŐ. (Klasszikus operetteklus 1.)

Oktober 24., hétfő: NINCSENEK VÉLETLENEK. A. bérlet 3. sz.

Oktober 25., kedd: NINCSENEK VÉLETLENEK. B. bérlet 3. sz.

A színházi iroda jelenti:

Solt Endre

A „Nincsenek véletlenek” szerzője tegnap délután érkezett Debrecenbe, hogy résztvegyen darabja debreceni bemutatóját megelőző főpróbában és néhány ügyes, eredeti pesti dolgot még beállítson.

Solt Endre természetesen itt marad a bemutatón is, így a debreceni közönségnek módjában lesz személyesen találkozni a színiévek legnagyobb szellemiségű és legnagyobb sikerű vígjátékának szerzőjével.

Parádés előadásban

megy a

Nincsenek véletlenek

melynek kasszasikert jósolnak a szakértők, akik ismerik a debreceni közönség kényes és finom ízlelését.

Szombaton este is ez a remek vígjáték megy, vasárnap délután pedig a Csokonai-színház igazgatósága meghatalmazta a közönség szeretetét és a

15-ik jubileumi előadás

Legyen úgy mint régen volt

operettet

MÉRSÉKELT HELYÁRAKKAL ADJA ELŐ

hogy mindenkinek módja legyen megnézni ezt a ragyogó kiállítású, kedves és mindenki szívébe lopózott irredenta operettet, amely két ifjúsági

TÁBLÁS HÁZAT

is csinált és tomboló lelkesedést váltott ki.

Vasárnap este H. Neményi Lili-vel és Márkus Lajossal a klasszikus operetteklust megnyitó

Csárdás királynő

megy. Hétfőn és kedden ismét a Nincsenek véletlenek hoznak tele házakat a Csokonai-színházba.

Mozi műsor

Hungária: Nyugat leánya.
Apolló: A fehér tigris.
Vigszínház: A hölgy egy kissé bogaras.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!



TARTOTT A KÉSZARUPIAC

A készarupiacon ma a forgalom tartott irányzat mellett nyugodt volt. Az árak alig változtak. Búzából 2950, rozsából 300, sörárpából 700, zabból 1210 mázsa cserélt gazdát.

Búza: tiszavidéki, fejérmegyei 77 kg-os 20.50—20.65, 78 kg-os 20.70—20.85, 70 kg-os 20.90—21.05, 80 kg-os 21.00—21.15.

Rozs: pestvidéki 15.35—15.45, más származású 15.35—15.45.

Takarmányárpa: elsőrendű 18.50—18.70, középminőségű 18.25—18.40.

Sörárpa: kiváló 21.00—21.75, prima 20.00—21.00, sörárpa 19.50—20.00.

Zab: elsőrendű 19.00—19.20, középminőségű 18.70—19.00.

Tengeri: közraktári 17.00—17.10.

Ferencvárosi sertésvásár. A csütörtöki ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 7202 darab volt. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 751 darab. Az

irányzat kellemes. Árak: uradalmi sertésértés, páronként 340 kg-on felül 113¹/₂—115, szedett sertés I. 108—110, kivételesen 111, III. 96—102, angol sonkasertés 105—105, II. 96—100, exportzsír márkázott 150—155 fillér.

A Pesti Tőzsde új számában báró Splényi István, yitéz técsői Móricz István, dr. Sipos Sándor, Gallia Elemér, János (Milánó), Fularski Micislav (Varsó) és mások nyilatkoznak. Érdekes biztosítási, textil, vegyszeti, vas- és gépipari információk, tőzsdei hírek stb. egészítik ki a kitünően sikerült új számot.

Hírdetmény. A város tulajdonát képező 1 darab használt sárga kocsit október 21-én, pénteken délelőtt 10 órakor a Dégenfeld-tér 5. sz. alatt nyilvános árverésre kerül, ahol a legtöbbet ígérőnek fog eladatni. **Gazdasági tanácsnok.**

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**
Felelős kiadó: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**
Ügyvezető igazgató: **Dr. Kólya Sándor.**

Vilánykörtöcsere
20 fillér. Jó óra 3 pengő-től. Gramofonlemez. — Vagyonmentő Hunyadi-u. 18. 1119—1979

Közvetlen forrásból
érkező gyári maradékaim mindig legolcsóbbak. — Dr. Révészné, Piac-utca 42 sz. Pannonia-udvarban.

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címét „Tiszviselőcsalád” jellegére a kiadóba kérek. 311

Épületbontásból
ajtók, ablakok, faanyagok, vasdrótok, csövek, falkötővasak, vasgerendák, ácsok, lapátok, csákányok, gereblyék, terméskövek, márvány sír-emlékek olcsón kiárusítottak. Kigyó-utca 51.

Oktatás
Zongoraórákat
adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan. Kísérletszerkesztéssel. Kossuth u. 39. I. udvari lépcső, délután fél 2-től fél 4-ig. 134

Paplanok
fianel takarók
lópokrócok
olcsón
Petriknél
Szent Anna-u. 5

Kereslet
Lakbérletkötéssel
családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegére kiadóba kérek. 310

SZALMÁT
keresek megvételre. Ajánlatot szobán, vagy írásban a honvéd-utcai lak-tanya határór gazdasági hivatalába kérek. 1994

Használt
bútor, varrógépet, iroda-berendezést stb. magas áron veszek. Andrásné, Csapó 16. Hívásra jövök. 1907

Adómentes
házat keresek megvételre. Dr. Kovács Béla Artur ügyvéd, Ferenc József-út 73. 1

Butor
Eladó
sötét keményfa ebédlő-asztal. Csapó-u. 10. az udvarban. 1789

Egy
biedermeier jókarban lévő szalonasztal eladó. — Kőlcsey-u. 6. I. D. e. 10 —2-ig megtekinthető. 1975

Eladó állatok
Belga
óriás nyúlak (a szegedi Hangya-telep fajtajából) eladók. Széchenyi-u. 69. sz. 1840

Családi ház
18 évig még adómentes, 448 négyzetméter telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfő-járóval, alapincézve, jóvizű kúttal, részben teher átvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám. Homokkert. 248

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Házhelyek
Híd-utca 14. szám alatt, valamint 7-szobás ház, a közismert Bagolyvár vendéglővel elköltözés miatt eladó. V—391

Forgalmas helyen,
a nagyállomás mellett, Kécses-utca 16. számú ház három lakással és üzlet-helyiséggel lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, vil-lany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlet-helyiség kocsmának kiadó. 369

Eladó ház hely
OLCSÓ HÁZHELYEK
a Luther- és Kuruc-utak sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad dr. csányi FARKAS A. TILTA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1825

Eladó ingóság
Eladó
ágy, szekrény, fakarnis, márványosdó, tükrökkel, éjjeli szekrény. Piac 22—24. 1993

Különféle
Egy
gyermek játszókortec eladó. Nagyváradi-u. 10. 4 ik ajtó 10—2 óráig. 1974

Jókarban lévő
vasmosdó eladó. Kom-lósy-út 15. 1918

Álló íróasztal,
1 nagy és 1 kisebb, továbbá irodai korlát olcsón eladó. József kir. herceg-utca 16. Ny.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műfűtő-zetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathan elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő.

Kisipari hirdetések

FIGYELEM!
Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, bútorait fenyéztetné, kérjen díjmentes ajánlatot **SZEKERES** festőállalattól, Debrecen, Homok-u. 122. Telefon 18-19.

LAPUNKAI TAMOGATJA, HA HIRDETŐINKNÉL VASÁROL!

Nyomozó iroda
ismét idehaza van Gálócsy, Vigkedvű 23. Telefon: 28—72. Legyen bizalommal. 1113—1872

Levelérés
K. H. H. I.
Nagyon rosszul esett a legutóbbi hangja. Gondolkozzon, és javuljon meg. „A”.

Állási kereső nők
Bármilyen irodai munkában gyakorlott gépirónő állást keres. Vigkedvű Mihály-utca 10. 1999

Perfekt
gyors- és gépirónő azonnali belépésre állást keres. Ajánlatokat „Ügyes” jellegére a kiadóba kérek. 1947

Bérlendő állás férfiaknak

Kifutófiút
jó fizetéssel azonnal fel-veszek. Klór, Gázgyár-u. 4. 1998

Nyugdíjas
csendőrt vagy vasutast, aki kellő eréllyel rendelkezik, portásnak azonnalra felveszünk. Hangya baromfi-telep, Vágóhid mellett. 1990

Butoroxolt szoba

Csinosan
bútorozott szoba 1—2 nő részére kiadó. Kényelmes és tiszta szoba. Kigyó-u. 27. Keresztépület. 1995

Kétszobás

Kétszobás
fürdőszobás utcai lakás mellékhelyiségekkel november 1-re kiadó. Garai utca 32. Ny.

Kiadó
két utcai szoba irodának, orvosi rendelőknek, garzon úr- vagy hölgynek, esetleg gyermektelen idősebb tisztviselő párnak. Csapó-u. 10. Értekezhetni az udvarban a tulajdonossal. 1770

3 és többszobás

Háromszobás
utcai lakás kiadó külön udvarral Nemzetőr utcában. Értekezni dr. Széll. Piac 77. I. 4. 2000

Teljes ellátás

Kimondottan
úrileányt elvállal teljes ellátásra Budapestben debreceni úriasszony, zongorahasználattal. Csáládtagnak tekintendő. Értekezés d. e 10-től Kossuth-u. 39. I. em. udvari lépcső. 1799

Ajánlat

Női fekete télikabát
P-22-161, férfi télikabát P-25-161 kapható Vágó Sándortól, Csapó-u. 10. 1231—1996

Síremlékek
műköből, vagy bányai andezit termésköből készült kivitelben, választék szerint raktárról kaphatók. Debrecen Műkögyár, Fürdő-utca 2. 111—1826

Lela
zománc tüzhelyek, kályhák és olcsóbb lakatos tüzhelyek raktára. Leven-esik, Csapó 87. Zománc tüzhelyek szakszerű javítása. 1969

Ócska,
jóminőségű téglá olcsón eladó. Ferenc József-út 32. mérnöki iroda. 1978

Mindenféle
építési anyag, valamint deszka, lécz, faragott fa és bauxitcement kapható a Debreceni Műkögyár Rt. Fürdő-utca 2. sz. telepén. 1193

Nyári köppenyt
6 P. átmeneti kabátot 10 P. utcai ruhát 4 P-ért kérésre. „Elti-szalón”, József kir. herceg 14. 998



ÉLŐBAROMFI ÁRAK:
Pulyka, sovány darabja 2.50—4.50
Pulyka kövér kilója 0.80—1.00
Liba, sovány darabja 3.20—4.00
Liba kövér kg 1.10—1.20
Kacsa kövér, kilója 1.10—1.20
Tyúk párja 3.80—5.00
Kappan kg. 0.90—1.90
Tyúk kg. 1.00—10.5
Jérce párja 3.00—3.80
Csirke, rántani-való 1.20—2.10
Csirke, sütni-párja 2.50—3.30
Kacsa, sovány darabja 1.30—2.20
Tojás drb. 0.08—0.09
Tojás kilója 1.50—1.60

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:
Nemes alma kilója 0.40—0.70
Közönséges alma kilója 0.24—0.36
Körte kg. 0.40—0.80
Szilva kg. 0.30—0.50
Őszibarack kg 0.32—0.70
Birsalma kg. 0.20—0.50
Dió kg. 0.75—1.00
Dióbél kg. 3.60—4.20
Szőlő kg. 0.16—0.24
Szőlő, csemege kilója 0.36—0.64
Citrom drb. 0.07—0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:
Vereshagyma kilója 0.10—0.14
Fokhagyma kilója 0.30—0.40
Cékla kg. 0.07—0.10
Tök drb. 0.02—0.04
Burgonya, rózsza kilója 0.07—0.09
Burgonya, vegyes, kg. 0.05—0.06
Retek, cs. 0.05—0.07
Petrezselyem csomója 0.06—0.08
Karfiol drb. 0.20—0.30
Kelkáposzta darabja 0.08—0.14
Felsőkáposzta, darabja 0.06—0.10
Savanyúkáposzta kilója 0.20—0.26
Zöldbab kg. 0.24—0.36
Karalábé drb. 0.02—0.04
Sárgarépa cs. 0.04—0.06
Bab száraz kg 0.26—0.30
Zeller kg. 0.16—0.20
Borsó, szemes kilója 0.60—0.80
Spenót és sóska kilója 0.03—0.05
Zöldhagyma csomója 0.04—0.06
Saláta feje 0.04—0.06
Paprika 100 drb. 0.30—1.20
Ugorka 100 db 0.50—1.20
Gomba kg. 0.16—1.00
Paradicsom kilója 0.10—0.14
Zöldtengeri csöve 0.02—0.05

KENYÉR ÁRAK:
Fehér kg. 0.42
Féibarna kg. 0.40
Barna kg. 0.38
Rozskenyér kg. 0.50
Péksütemény drb. 0.05

LISZT ÁRAK:
Búzaliszt 00-ás kg. 0.39
Búzaliszt 0-ás kg. 0.39
Búzaliszt 2-ös kg. 0.38
Búzaliszt 4-es kg. 0.37
Rozsliszt kg. 0.30
Korpa kg. 0.15
Búzadara kg. 0.44